





Участникам  I-го Российско-Бельгийского 






Форума преподавателей французского языка




УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!


В день открытия I-го Российско-Бельгийского Форума преподавателей французского языка, позвольте мне обратиться с приветствием к его участникам и организаторам. 

Россия и Бельгия на протяжении веков последовательно развивали дружеские связи, о чем свидетельствуют активные политические, экономические и культурные взаимоотношения между нашими странами. 

Партнерские отношения между Ассоциацией преподавателей-практиков французского языка и Бельгийской Ассоциацией преподавателей французского языка (БАПФЯ) установились всего пять лет тому назад. Известно, что каждый год представители БАПФЯ приезжают на Всероссийские семинары «Франция и франкофония сегодня», которые проводит Ассоциация преподавателей-практиков французского языка России (президент – Ж.М. Арутюнова) при поддержке Федерального Агентства при Министерстве образования и науки Российской Федерации и посольств франкоязычных государств в Москве, чтобы поделиться своим опытом преподавания французского языка как иностранного, обсудить процессы эволюции французского языка, проблемы Франкофонии. Но языковые знания должны постоянно подпитываться знаниями страноведческими и контактами между людьми. Хорошо знать французский язык можно, лишь познавая, открывая франкоязычный мир. 


Приятно, что впервые около тридцати преподавателей  французского языка, работающие в самых различных учебных заведениях Оренбурга и Екатеринбурга, Владивостока и Саратова, Рязани и Новосибирска, Астрахани и Усинска,  Воронежа, Благовещенска-на-Амуре, Казани и Салехарда, Ярославля и Лобни, Москвы и Перми откроют для себя еще одну франкоязычную страну. Участие в Российско-Бельгийском Форуме позволит им познакомиться с культурным наследием этой страны, ее достижениями в области экономики, политики, науки и техники, педагогики и методики преподавания французского языка как иностранного, а также будет способствовать взаимному культурному обогащению и развитию диалога культур.

 
Хотелось бы сердечно поблагодарить бельгийских коллег за предоставленную возможность и пожелать всем участникам Форума успешной и плодотворной работы!
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