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En août 2011 (du 4 au 17 août), j’ai participé au programme de volontariat en France dans le chantier "Château d'Urfé" (région Rhône-Alpes).

Auparavant je n’ai jamais travaillé comme volontaire, surtout dans un autre pays. Avant le voyage j’étais très émue, je me posais beaucoup de questions sur la nourriture, le logement, le travail, les excursions, la distraction, l’emplassement du chantier.

Quand je suis venue au village Champoli (l’endroit où le camp s'installait), j' ai compris que je m' inquiétait à tort. La nourriture était remarquable (fruits, légumes, viande...). La résidence était confortable : les chambres par 4 personnes (mes voisines étaient jeunes Coréennes, j'ai pu pratiquer l'anglais), deux douches, une cuisine, Internet. Il n’y avait pas de barrière de langue, au contraire - je me sentais un vrai connaisseur de français (d'autres Russes ne parlaient pas français). 

Le camp est installé dans un lieu pittoresque : forêts de sapins, de pins, montagnes, rivières. (tous les Russes ont remarqué qu' il n'y avait pas de moustiques).

Le travail au chantier n'était pas difficile. 

Le temps a vite passé, j' ai reçu beaucoup d' émotions positives.

Cette année, comme volontaire je veux visiter la France encore une fois. Je participerai de nouveau à un  programme de volontariat.

Merci bien aux membres de l’Association des Enseignants de Français pour m’avoir donné la possibilité de visiter la France et participer au travail bénévole.
