Des vacances supers en France !

Bonjour, je m’appelle Dacha ! J’apprends le français depuis 10 ans à Moscou l’école spécialisé. Malgré que j’aie le « 5 » à l’école  et j’aille au cours supplémentaires, je n’avais pas  de stage nécessaire. En plus avant l’été 2005 j’étais trop timide pour le pratiquer et voila pourquoi j’avais un grand barrière qui me faisait un problème… 

A l’aide d’Alexandre Prozorov on a trouvé le Centre Méditerranéen d’études françaises qui se trouve en France à cote d’Azure  à la frontière avec le principauté de Monaco et à 20 minutes de Nice.
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C’est l’endroit magnifique ! On peut y trouver tout ! Des monuments historiques, des églises, des édifices de l’architecture ancienne, des forteresses et des petites villes avec une grande histoire, des hôtels *****+, la nature vraiment pittoresque : la mer et  les montagnes ; des casinos et des centres du shopping  (si ça vous intéresse !) ! C’est le vrai paradis !!!
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                    ( une des petites rues de Monaco et le symbole de la ville )

En ce qui concerne le camp, il n’est pas trop grand. Il peut accueillir à peu près 150 personnes. Il occupe un grand et beau territoire avec la végétation du sud comme des palmiers et des cyprès!

Il y a 3 principales bâtiments : chambres des Oliviers, des Orangers et des Cyprès ; et des bungalows qu’on n’utilisent plus. La réception, l’amphithéâtre Jean Cocteau, la cafétéria, la Grande Terrasse et des multiples classes se trouvent aussi là-bas.  
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A propos des cours, tout commence pour vous par le test écrit très facile et le petit dialogue avec l’un des profs.

 (Les profs à gauche et moi entre les anims à droite.) 

Je voudrais bien dire qu’ elles sont très gentilles et bienveillantes ! Elles ont un bon stage et le professionnalisme ne leur manque pas, je vous jure ! Donc d’après les résultats de test vous êtes groupé par 10 personnes environ et vous allez faire des études comme ça pendant une semaine. Par exemple vous êtes dans le groupe du matin ça veut dire que la semaine prochaine vous aurez les cours l’après-midi et au contraire…les objectifs des leçons dépendent de niveau que vous avez obtenu. Les profs préparent toujours qch intéressantes et pas trop difficiles pour que vous soyez bien à l’aise et pour que vous puissiez monter tout vos dons et vos avantages. 
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 (le concert à l’amphithéâtre)                                             (Mr.Cappadoro – directeur !)

Avec cet emplois du temps vous pouvez avoir des loisirs pour faire tous ce que vous voulez : allez à l’excursion, bronzer à la plage, faire du shopping et visiter les villes comme Monaco, Monte-Carlo et Nice.
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(Nice)

 Chaque jour on vous propose de différentes activités sportives et culturelles. Les samedi tout le monde va à la Grande Excursion : à Cannes, aux Antibes, à San Remo ou  à une autre grande ville !  Le soir sur la Grande Terrasse on organise des manifestations, des concerts ; les tournois de foot, de volley,  de basket, de ping-pong ; des discos ; des ateliers pour faire des 

bracelets ; des  cartes postales, des affiches et beaucoup d’autres choses; on prépare des pizzas, des spaghettis, des desserts …mmm…  Alors avec ce programme vous n’avez pas de temps pour vous ennuyer !!!
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                            (Cannes)                                                         ( San Remo) 

Le moment aussi important au camp – c’est la communication….C’est un bon plus si vous connaissez l’anglais parce que pas tout le monde parle bien français, il faut le bien comprendre  et s’habituer à cette condition. Il faut être sociable, actif,  participer dans tous les concours et les activités, être bien « visible »  pour avoir plus d’amis et de copains ! Là-bas les espagnols, les italiens et les américains sont les plus nombreux. Aussi il y a des  anglais, des turques, des canadiens, des autrichiens, des marocains et des russes bien sur ! Ne vous inquiétez pas ils constitue l’une des minorité !
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 (Mes copines)

 (Le foot)

Encore une chose – vous allez partager une chambre avec les étrangers ! Ne l’oubliez pas ! Il faut être vraiment gentil et bienveillant pour ne pas avoir trop de problèmes avec vos voisins et les animateurs…  

En ce qui concerne  les animateurs, ils viennent des différents pays, mais la plupart de l’Italie et de l’Allemagne. (Au moins c’était comme ça quand j’étais là-bas !) Ils connaissent 3-5 langues voila pourquoi vous n’aurez pas de problèmes à vous exprimer quand vous avez besoin de qch…Ils sont tous très sympas et gentilles, on peut bavarder avec eux des heures et des heures… !

Les 2 directeurs de ce camp sont aussi très agréables! L’un Mr. Cappadoro s’occupe des règles et de la conduite des étudiants donc il est un peu sévère et exigeant !  L’autre Mr. Couturier est l’un des personnes les plus bienveillantes que j’ai jamais vu ! Il est trop sympa !
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                 ( Cannes)                                                                                   ( Monaco)

Ben.. Vous voyez que j’ai beaucoup d’impressions et ce sera trop long si je raconte tout, il faut le voir avec les propres yeux ! Enfin je voudrais dire que c’était la meilleure aventure  dans ma vie !
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Maintenant je continue à communiquer avec certaines personnes par Internet par MSN ! C’est vraiment trop utile pour ne pas oublier la langue et pour avoir des connaissances partout dans le monde !
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                   (San Remo)                                                                                (Cannes- allée des célébrités)

En ce qui concerne mes résultats de français j’étais dans le groupe supérieur mais je n’ai pas reçu des meilleures notes! En effet, l’attestation que vous allez avoir  n’est pas trop importante malgré qu’elle soit officielle ! Le plus agréable c’est que vous avez une possibilité réelle de sentir la France, sa culture, ses habitants et en plus ce sont les meilleures conditions pour pratiquer le français !

Je vous jure que vous serez très content après ce stage et vous ne l’oublierez jamais !!!

Notes : A1, A2, B1, B2, C1, C2  min: A1  max: C2

J’ai reçu tout les B2! Pas mal, mais…l’été prochain je vais l’améliorer !

…J’adore la France !... Gros bisous à tout le monde !...Merci pour tout !...Allez au centremed  ! - c’est super !...
Dasha hare_mary@mail.ru 

