Tout d'abord nous voudrions remercier l'Association des Enseignants de la langue française et ses sponsors de nous avoir fourni la possibilité de passer deux semaines en France, à l'école de Saint Dénis.

Et maintenant nous voudrions dire quelques mots à propos de notre séjour dans cette école. Les conditions de vie, la nourriture étaient assez bonnes, chaque matin à l'exception de samedi et dimanche  nous avions  des cours. Heuresement nous avons eu de la chance d'étudier dans le groupe de niveau avancé et là nous avons appris beaucoup de choses nouvelles, nous avons certainement amelioré notre français. Apres les cours nous avons eu des activités, des jeux différentes avec nos animateurs, le soir nous avons eu la possibilité d'entrer à l'internet ou regarder un film français. On a eu aussi quelques excursions, on a meme visité un des chateaux de la Loire- le chateau de Valéncay. C'est un superbe chateau qui appartenait auparavant au ministre de Napoléon, à monsieur Taylerand. Là bas nous avons vu quelques spectacles sur sa vie, c'était vraiment très interéssant! Il faut dire encore qu'on a eu la possibilité de passer un jour à Paris! On a visité le musée du Louvre, les Champs Elysées, Notre-Dame, on est meme monté sur la Tour Eiffel, c'était une journee formidable!

Mais à part des études et des excursions, il faut préciser que nous avons passé ses 14 jours en ville de Loches, en ville magnifique avec des forteresses, des maisons anciennes, des jardins et des parcs formidables.

Ce qui est encore important à dire c'est que là bas nous avons fait connaissance avec les enfants de toutes les nationalités. A Saint Dénis il y avait des élèves coréens, chinois, indiens, serbes, anglais, italiens, espagnoles...

Maintenant on peut dire qu'on a des amis partout dans le monde.

Merci encore une fois, 

AXENOVA Irina irinka130688@yandex.ru et BOULATOV Maxime.

