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CONFÉRENCE : DIPLOMATIE SPORTIVE ET PROMOTION DE 

     LA LANGUE FRANÇAISE
La conférence Diplomatie sportive et promotion de la langue française  abordera un volet de la diplomatie d'influence  de la France qui reste encore peu connu du grand public. S’intègre à cette diplomatie pour le sport un large panel de volets interconnectés: économique, sécuritaire et même linguistique.

Après avoir défini le terme « Diplomatie sportive » et présenté les différentes questions sous-jacentes relatives à cette thématique, des exemples concrets d'actions menées par la France seront présentés. La deuxième partie de cette conférence se focalisera plus précisément sur la politique de la France en termes de coopération et d'actions menées pour la promotion et la défense de la langue française dans le cadre de cette diplomatie pour le sport. Elle se focalisera notamment  sur l'aspect terminologique.

ATELIER 1 : BIENVENUE CHEZ LES CH’TIS, DÉCOUVRIR LA 

       RÉGION NORD-PAS-DE-CALAIS
Le film réalisé par Dany Boon en 2008  et connu sous le nom de « Bienvenue chez les Ch'tis », a apporté un regard nouveau sur la région Nord Pas-de-Calais et ses habitants. En mettant en avant les clichés de la région avec un ton humoristique et attendrissant ce film a généré un véritable succès. Il compte notamment plus d’entrées que « La Grande Vadrouille » et devient le deuxième meilleur score du box-office français, derrière «  Titanic ».  Dans un premier temps, en se basant sur ce film, cet atelier permettra de présenter la région Nord Pas-de-Calais (Nord Pas-de-Calais Picardie depuis 2015) avec une approche géographique, culturelle et linguistique. Dans un second temps, nous verrons comment mettre en pratique dans la classe de FLE ces différents aspects culturels et linguistiques au service de la langue française. Cette seconde partie permettra également de mener une réflexion sur les différentes variantes du français sur le plan phonologique, lexical voire même parfois grammatical.

ATELIER 2 : VERS UNE INTÉGRATION RÉFLÉCHIE DES TICE 
       DANS L'ENSEIGNEMENT DU FLE 

L'utilisation des Technologies de l'Information de la Communication pour l'Enseignement (TICE) a suscité et suscite toujours beaucoup de questionnements. Les avis divergents sur la définition d'une bonne utilisation de ces TICE.

Dans un premier temps, une partie théorique tâchera de répertorier toutes les conditions à réunir pour une intégration réfléchie des TICE dans la classe de langue. D'autre part, la seconde partie se focalisera sur des aspects plus pratiques et présentera différents dispositifs déjà existant et pouvant être mis simplement en place dans les classes en contexte Russe.
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