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CONFÉRENCE : « HENRI ROORDA, ÉCRIVAIN FRANCOPHONE »

Humoriste suisse, pédagogue novateur et chroniqueur incisif, H. Roorda (1870-1925), joue en virtuose de la langue française une petite musique aigre-douce qui épingle les travers de l’âme humaine. Souvent caustique, mais jamais méchant, Roorda fait figure de chaînon manquant entre Vialatte et Desproges.
Biblio : Les Saisons indisciplinées [201 chroniques inédites], Allia, 2013. Édition établie et présentée par Gilles Losseroy.

ATELIER 1 : THÉÂTRE (approche pratique des techniques théâtrales) 
Parler dans une langue étrangère s’apparente au travail de l’acteur. 

Parler dans une langue étrangère, c’est marcher différemment, rêver différemment.  En somme, c’est effectuer une transformation de soi-même qui va bien au-delà de la maîtrise d’une langue, c’est aussi mettre en jeu son corps.

L’atelier que je propose est basé sur les techniques du théâtre : diction, prononciation, gestion du stress, travail corporel. Il repose sur un certain nombre de jeux et exercices ludiques et interactifs qui peuvent facilement être adaptés à la classe (mises en situation, improvisation). 

· salle vide, 
· 15 à 20 participants maximum, 
· tenue décontractée (vêtements dans lesquels on se sent à l’aise et permettant une grande mobilité)
PROGRAMME À LA CARTE : LE COURS D’ÉTÉ POUR 
ÉTUDIANTS ÉTRANGERS DE L’ASSOCIATION DES 
PROFESSEURS DE L’UNIVERSITÉ DE LORRAINE

Depuis 1930, les Cours Universitaires d'Été de l'université de Lorraine accueillent chaque année durant l'été des étudiants étrangers de tous âges et de tous horizons pour 
des séjours linguistiques de une à quatre semaines. L’offre de formation porte autant sur un enseignement classique que sur des propositions innovantes : français commercial, atelier théâtre… Chaque année, le Cours d’Été offre également de nombreuses animations et grandes excursions : Paris, les châteaux de la Loire, Reims : le champagne, sa région, jusqu’aux Ardennes et Arthur Rimbaud, etc… 
Ma présentation mettra en avant les particularités du Cours d’Été et en développera les objectifs pédagogiques ainsi que les innovations pour 2016. 
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