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Association Volga-Val d’Oise
CONFÉRENCE : REVUE DES MOTS ENTRÉS DANS LES 
DICTIONNAIRES FRANÇAIS AU COURS DES 25 DERNIÈRES ANNÉES, REFLETS DES CHANGEMENTS SOCIÉTAUX OU REFLETS  DES MODES ?
Depuis sa création par Richelieu au XVIIe siècle, le dictionnaire accueille et définit les mots qui illustrent la créativité et la vitalité de la langue française. Les mots, comme le bon vin, ont besoin de temps pour gagner en maturité et acquérir leur véritable signification. Que reflètent les entrées de ce dernier quart de siècle, quels mots adoubés  triomphalement par les dictionnaires de la langue française ont d’ores et déjà « fait leur temps », ont même peut-être disparus de l’usage, quels autres, entrés plus discrètement, expriment réellement les changements de la société francophone ? La conférence proposera un tour d’horizon subjectif et parfois cocasse de la situation, pour nourrir la réflexion de chacun sur le sens des mots.  

ATELIER : PIERRE REVERDY (1889-1960), JULES SUPERVIELLE 
   (1884-1960) : EXPLORATION DE DEUX MONDES 
   POÉTIQUES PARALLÈLES 
Présentation rapide des parcours poétiques de ces deux écrivains, contemporains du mouvement surréaliste, qui ont tiré de l’écriture poétique leur force vitale. A partir d’extraits de leurs œuvres Confrontation de deux esthétiques différentes, aux exigences identiques. 

Lecture et analyse en commun de quatre poèmes caractéristiques. Discussion sur la situation de l’expression poétique actuelle en Russie et en France.
PROGRAMME À LA CARTE : LA JEUNESSE FRANÇAISE CONFRONTÉE À 

      LA PRÉCARITÉ

Présentation du documentaire réalisé en 2013-2014 par Laetitia Moreau pour Antenne 2 sous le titre « Génération QUOI ? », sous-partie : « La vie, ça commence quand ? ». L’auteure m’a donné son autorisation personnelle de projection publique.
Ce documentaire (50 minutes) montre les faiblesses du système de formation initiale français, qui laisse partir chaque année plusieurs dizaines de milliers de jeunes sans aucune qualification ni aucun diplôme. Des jeunes de la banlieue parisienne (Cergy), suivis par les journalistes pendant 2 ans, expriment leurs difficultés, leurs doutes et leurs espoirs.

Le débat (40 minutes) pourra porter autant sur les systèmes mis en place par l’Éducation Nationale et les pouvoirs publics pour remédier à ces situations, que sur l’intérêt linguistique des témoignages exprimés. Le film est en effet sous-titré en français pour les malentendants et peut servir de base d’analyse du langage de ces jeunes.
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