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CONFÉRENCE : MOBILITÉ UNIVERSITAIRE ET 



      PROFESSIONNELLE : FRANCE /QUÉBEC
Dans cette communication, nous présenterons le programme d’un module spécifique « Mobilité universitaire et professionnelle : France / Québec », c’est un livre qui a été publié par l’UNAM et élaboré au sein du Département de français du CELE UNAM. Le programme de ce module s’inscrit dans le cadre d’un programme de 8 modules offerts au sein du Département de français du (CELE-UNAM). Les notions de FOS et FOU sont les Piliers du programme. Ce qui a donné lieu à un échange avec Mme Chantal Parpette, Maître de conférences en didactique du français langue étrangère à l’université Lumière-Lyon 2. Grâce à cet échange, nous avons réalisé une collecte de données (l’université de Lyon 2) ce qui nous a permis d’enregistrer une série de documents que nous avons utilisés pour créer de nombreuses activités. Notre module est réservé aux étudiants préparant leurs démarches pour poursuivre leurs études dans des pays francophones. Pendant cette conférence, nous reprendrons les notions de FOS et FOU. Puis, nous présenterons les grandes lignes du projet, les étapes de l’élaboration du programme, les progressions et les propositions pédagogiques. Il est important de souligner que ce programme a subi de nombreux changements au cours de son élaboration et qu’à présent, c’est fait partie d’une collection du curriculum de notre centre CELE et du Département de français de notre institution, nous préparerons une nouvelle étape pour transformer une partie du module en semi présentiel.
ATELIER 1: FOU ET FOS EN COURS DE FLE
Cet atelier qui se déroulera en 2 sessions sera répété la deuxième fois devant un public différent. Les participants auront un aperçu de comment intégrer le FOS et de FOU dans un cours de FLE. Dans la première session, nous travaillerons le FOS (Français sur Objectifs Spécifiques). Je réaliserai une brève présentation du programme de cours « Mobilité universitaire et professionnelle : France, Québec » et l’aborderai la notion 
de FOS. Puis, nous analyserons ensemble, le CV à la française et à la québécoise, puis nous ferons une réflexion sur les phases d’un entretien d’embauche ou d’entrée à l’université en France ou au Québec. Les participants proposeront de petites activités sur ce thème, cette activité leur permettra de travailler dans cadre du FOS. 

ATELIER 2 : FOU ET FOS EN COURS DE FLE (suite)
Dans la deuxième session de l’atelier, j’exposerai la notion de FOU (Français sur Objectifs Universitaires). Nous ferons une réflexion sur le modèle universitaire russe et ils élaboreront leur propre schéma de modèle universitaire russe, qu’ils exposeront à leurs collègues et nous ferons une comparaison avec les modèles universitaires français (LMD) et québécois. En dernier, nous travaillerons sur un document audio authentique enregistré en France à Lyon, lors d’une collecte de données afin que les assistants proposent des activités pour ce document et finalement, les participants présenteront leurs activités à leurs collègues. Cette dernière activité permettra de travailler dans le cadre du FOU.
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