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Участие заведующего кафедрой романских языков имени В.Г. Гака Харитоновой Ирины Викторовны в учебно-методическом 3Е-Семинаре Ассоциации преподавателей французского языка России «Преподавание и изучение французского языка как иностранного сегодня: реалии, трудности, решения».
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Снимок экрана 2023-01-31 в 11.11.28

30 января – 3 февраля в дистанционном формате проходил учебно-методический 3Е-Семинар «Преподавание и изучение французского языка как иностранного сегодня: реалии, трудности, решения». Это третий по счету семинар, который проводится Ассоциацией преподавателей французского языка России, являющейся коллективным членом Международной федерации преподавателей французского языка. До 2021 года были проведены 29 выездных семинаров, которые показали большую востребованность данной формы повышения квалификации и обмена опытом со стороны учителей и преподавателей французского языка. В этом году на семинаре 40 экспертов из 8 стран мира (Франция, Канада, Ливан, Алжир и др.) провели занятия для 356 стажеров из России и 6 зарубежных стран.

Трое преподавателей Института иностранных языков МПГУ – профессор Баринова И.К., доцент Беляева Е.Е. и заведующий кафедрой романских языков имени В.Г. Гака Харитонова И.В. – вот уже несколько десятилетий являются членами Ассоциации. В этом году в учебно-методическом 3Е-Семинаре в качестве слушателя приняла участие Харитонова Ирина Викторовна.

Заведующий кафедрой романских языков имени В.Г. Гака Харитонова И.В. поделилась своими впечатлениями:

«Семинар длился пять дней. Каждый день слушатели с нетерпением ждали новых встреч с экспертами в области французского языка и лингводидактики. Мы с радостью, как со старыми знакомыми, встречались с уже известными лекторами, и с интересом наблюдали за ведущими-дебютантами. Интересно было узнать, что среди молодых французов – преподавателей французского языка есть те, кто поселился в Москве, чтобы способствовать распространению своего родного языка. И было приятно видеть, что они не только прекрасно овладели русским языком, но и всячески пытались это продемонстрировать, приводя примеры из своей практики обучения французскому языку русскоязычных учеников. Особо интересные и содержательные занятия провели представители Алжира и Ливана. Интернациональный коллектив стажеров показал, что в Евразийском регионе интерес к французскому языку и франкоязычной культуре не угас. Было очевидно, что в России французский язык изучают не только в больших городах, но и в населенных пунктах, которые мы ласково называем «глубинкой». 
Визит Пьера де Голля в Москву и новости о готовящемся визите президента Алжира в Россию придали особый колорит 3Е-Семинару, вселили надежду на то, что французский язык, как учебный предмет в школе и вузе, не сдаст свои позиции».
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