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 Этот новый учебный год в Центре не такой как обычно. Благодаря новому учебному кабинету, который нам предоставила компания «Тоталь Разведка Разработка Россия» в помещении Регионального центра развития образования, нам удалось открыть 9 групп учащихся (4 детские группы и 5 взрослых) вместо обычных 5 групп. Это 80 человек, возраст от 9 до 73 лет.  Кроме того, общение на французском языке в городе активизировалось.
 В сентябре мы познакомились и подружились с кинорежиссёром из Канады Кати Ганьон, которая будет снимать фильм о нашем округе. А уже в октябре мы принимали гостей из Москвы. Среди них был как незнакомый, но очень интересный журналист и писатель Кирилл Привалов, так и знакомые жителям Нарьян-Мара и особенно поэтому ожидаемые: главный редактор журнала «Французский язык» Грета Чесновицкая, преподаватель педагогического института Виктория Николаева, координатор по связям с общественностью компании «Тоталь» Ирина Шубина. Первый вечер недели французской культуры в округе, он проходил в Ненецкой центральной библиотеке имени А.И. Пичкова, был посвящён важной дате-100-летию начала Первой мировой войны. Второй вечер- это увлекательный рассказ Кирилла Привалова об истории французской песни. Он рассказывал о своих встречах с известными французскими исполнителями, некоторые из которых участвовали в его радиопередаче «Елисейские поля». Присутствующим были представлены фрагменты песен, была проведена викторина на знание исполнителей французской песни. Учащиеся центра французского языка активно в ней участвовали и выиграли несколько книг и диск для медиатеки центра. Кирилл Привалов также презентовал свою книгу «Французская песня. Субъективная энциклопедия». В третий вечер культурная программа продолжилась вечером французской поэзии. На этот раз Центр принимал гостей у себя, по традиции с пирогами с рыбой и с морошкой. Сначала выступили учащиеся Центра со стихами и песнями. А затем, с удовольствием слушали стихи в исполнении Греты Александровны Чесновицкой и Виктории Николаевой. Мы с нетерпением будем ждать их в будущем году с новой интересной программой!
 А занятия в Центре продолжаются. От духовного можно перейти к материальному: основная разговорная тема сегодня - «Французская кухня». И вот уже на столах появился вкуснейший луковый пирог, источают замечательный аромат блинчики с сыром. Рецепты прочитываются на французском. Bon appetit! Следующая тема – жильё, квартира и, учащиеся исследуют сайт Location и отчитываются на занятиях, как и где удобней снять студию, например, в Ницце. У Франции богатейшая история и культура, это неоспоримо. Но современная жизнь французов не менее интересна для жителей далёкого северного города. 
 В прошлом году, по инициативе Французского института Санкт-Петербурга и при финансовой поддержке «Тоталь», впервые, у нас был проведён экзамен DELF A1. Все 18 сдавших его получат международные сертификаты. Нам очень бы хотелось, чтобы сдача этого экзамена стала в Нарьян-Маре традицией. Тем более, что желающих попробовать свои силы становится больше. Возможность продолжить учебу во Франции даёт мощный стимул для детей и их родителей изучать иностранный язык.
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