                      Центр французского языка и культуры в Нарьян-Маре

   В 2014 году Центру исполнилось уже 12 лет. Он был создан по совместной инициативе нефтяной французской компании Тоталь и Ассоциации. Создание его имело многие социально-образовательные цели : разнообразить жизнь жителей небольшого северного города, дать возможность равноценного доступа к изучению иностранного языка, поскольку курсы проходят на бесплатной основе (полная финансовая поддержка Тоталь); знакомить с французским языком и распространять его, возможность нового общения, получения  знаний и  повышение самообразования. 
 Что Центр французского языка и культуры нужен и дорог жителям города, показывает стабильная ежегодная наполняемость групп. Уже с весны нынешнего года идёт запись на следующий учебный год. Есть постоянные члены Центра, которые приходят сюда для общения с друзьями как в клуб французского языка. В связи с открытием нового помещения Центра, которого долго и с нетерпением ожидали, к взрослым обучающимся добавятся  дети, что сделает жизнь Центра насыщеннее и интересней. Новой ноткой мотивации усердно учить язык стал впервые организованный и проведённый  Французским институтом международный экзамен DELF.  
   На занятиях в Центре традиционно изучается  грамматика и лексика, есть домашнее чтение, просмотр фильмов. Центр располагает довольно обширной библиотекой учебников, учебных пособий, литературой для чтения, периодикой, аудио и визуальными материалами. Особый интерес всегда вызывает знакомство с культурой страны, на занятиях затрагиваются вопросы всех аспектов жизни современной Франции. Жители Нарьян-Мара, которые чаще, чем в среднем по стране, путешествуют, могут применять полученную на занятиях информацию, могут поделиться своим опытом и наблюдениями. И никого не разочаровывают поездки во Францию, а наоборот восхищает чудесная и разнообразная природа, живописные городки, магический Париж, замечательная кухня и, конечно, сами французы, доброжелательные, воспитанные, всегда открытые к общению. 
 Центр позволяет всем проявить и свой творческий потенциал. Это и разучивание французских песен, и написание стихов, и перевод песен с русского на французский,  и драматизация на уроках, и подготовка тематических вечеров, и участие в творческом этапе конкурса знатоков языка, и выпуск газеты Центра. Все учащиеся Центра особенно ждут и радуются встречам с носителями языка. Это, в основном, представители компании Тоталь, которые приезжают в город и неизменно  навещают Центр. Много эмоций и теплоты в этих встречах! Нельзя не упомянуть подарок, который Ассоциация  сделала на 10-летний юбилей Центра французского языка! Это приезд в Нарьян-Мар повара из Гренобля Дени Виллара. Он провёл несколько бесед с учащимися, приготовил 2 чудесных вечера французской кухни (изысканных блюд французской кухни отведали более 70 нарьян-марцев). А затем, подготовил книгу с данными рецептами и сам! иллюстрировал её. За эти дни он стал нашим настоящим другом. 
 В конце учебного года в Центре проходит традиционный Конкурс знатоков французского языка. И ежегодно 3 победителя едут на языковые стажировки во Францию. Этот замечательный подарок предоставляет жителям округа Тоталь, давая им возможность чувствовать себя ближе к Большой Земле.
