Je m’appelle Hélène Kachentseva. Je fais mes études à l’Académie de Droit à Toula, ville à  200 km au sud de Moscou.

Cet été j’ai travaillé en France comme bennevol. C’était au province Bourgogne, à l’endroit qui a pour titre « La Grande Vevre ».  Notre  sejour  en France  a duré  dès le 30 juillet jusqu’au 12 aout.

Nous restaurions le domaine des templières du XII siècle.

Notre nettoyions le lit de la rivière, qui coulait à côté de cet endroit. Outre cela nous restaurions les volets de la porte.

L’ équipe de bennevols se composait de 12 personnes : 3 étudiants russes, 1 espagnoles, les autres étaient les  jeunes gens  français.

Le jour du travail commençait  à 7h30  et durait jusqu’ à 14 heures de l’après midi. Le déjeuner commensait à 14h30 et finissait à 15h30.

Le soir nous nous baladions dans le pays.  Nous faisions connaissances avec les bennevols des autres chantiers.

C’est dommage mais les conditions de la vie n’étaient pas assez confortable. Nous tous dormions dans une grande halle, où la température ne se levait pas plus de 15 degrès, il faisait toujour humide. Quand il plevait (  prèsque tout notre sejour) le toit laissait passer de l’eau.

Nous aidions la maitresse de cette patrimoine qui s’appelait Nelly a  préparer  le déjeuner et le diner, en étant de service  à tour de rôle.   

 En générlal, je suis bien contente de cette experiance du travail benevol.

  Hélène Kachentseva,    Toula.

