Svetlana IVANOVA, professeur de français, membre de l’AEFR, Université Fédérale de l’Oural au nom du premier Président de la Russie B. Eltsine
Le plaisir d’être stagiaire à Perpignan
Il était une fois... Au mois de janvier 2010 une professeure de français est arrivée d’Ekaterinbourg à Ivantéevka (ce qui est non loin de Moscou) pour participer au stage de pédagogie et de civilisation française intitulé «La France, la francophonie et la russophonie aujourd’hui» organisé par l’Association des enseignants de français...

 
En hiver 2010 la formule ci-dessus n’avait rien de commun à une conte, mais maintenant je peux dire qu’une conte de fée s’est vraiment réalisée pour moi. Et c’est à Ivantéevka qu’elle a commencé. Au cours du XIXe séminaire j’ai pris part au concours dont le sujet était «La France pour moi c’est...». On nous a proposé d’écrire une composition et voilà ce que j’ai fait:
La France pour moi c’est...

C’est une question à penser!

Peut-être images, sons, parfums?

Nostalgies, souvenirs, sentiments?

Tout à fait c’est un rêve, une magie

Qui fait le buzz dans mon esprit!

Et je me sens pousser les ailes!..

Mais la réalité n’est pas si belle...

En tant que prof je dirais 

La France pour moi c’est le FOS et le FLE

A quoi s’ajoute le FOU.

Mais pour ne pas devenir tout fou

Et découvrir la vérité

De ce pays qui est bien fait

Pour l’admirer et pour l’aimer

Pas par l’approche (quelle qu’elle soit ) à l’univesité.

Je veux (et c’est jouable!) colorer 

Cette formule pénible mais considérable:

Boulot-métro-dodo. Et bam!

La remplacer par simple SBAM:

Sourire, Bonjour, Au revoir, Merci – 

Et que mes ailes poussent ainsi!

Et me donnent l’envie efficace

De savoir en plus ce que c’est la France!
C’est sûr! Je vais évaluer!

Souhaitez-le-moi, s’il vous plaît!

La France qui est-ce? C’est quoi?

En route! Bonne chance à moi!


Imaginez mes sentiments quand j’ai appris que j’avais gagné ce concours. Le jury m’a décerné une récompense superbe pour ma création – un stage de «Formation pour professeurs» en France. Et du 16 au 31 juillet 2010 j’ai passé un séjour inoubliable à Perpignan au Centre Universitaire d’Études Françaises (CUEF).

Parmi les stagiaires il y avait les représentants de 5 pays: Brésil, Pologne, Allemagne, Ouzbékistan et bien sûr Russie. C’était une équipe de partisans des mêmes idées axées sur la formation à la didactique du français langue étrangère et français langue seconde intégrant les innovations issues des sciences de l'éducation. On a vu ensemble développer dans une approche communicative et interculturelle la notion de projet éducatif permettant d’entrer dans la culture française.
20 heures hebdomadaires (08h30 - 12h30)  étaient conçues par des enseignants chargés de la formation initiale et continue des professeurs, engagés dans des travaux de recherche en didactique. Le contenu des programmes de formation a abordé les problèmes méthodologiques en liaison avec les moyens d'enseignement à travers la littérature et le cinéma français, le panorama de l'histoire contemporaine par l’étude de chansons françaises et les pratiques théâtrales en FLE. L’analyse de  séances, suite à des observations de classe, a permis une articulation optimale de la théorie et de la pratique didactique, y compris une réflexion particulière entreprise sur le rôle de l'enseignant dans la classe ainsi que sur les conditions de réussite  des apprentissages.
Un apport culturel sur la société française et catalane a complété cette formation mettant en synergie les différentes formes de communication et d’expression.
Une marche aux flambeaux à travers le Perpignan nocturne nous a permis de révéler sous un angle inédit les secrets historiques et les monuments emblématiques de Perpignan. La découverte du cœur médiéval de la ville à travers ses principaux édifices, y compris le Palais des Rois de Majorque, un des témoignages les plus remarquables de l'architecture civile et militaire médiévale du Midi de la France; du Castillet, un véritable bastion de défense à l’époque et le siège d'un très intéressant musée d'Arts et de Traditions populaires du Roussillon aujourd’hui, à la Vénus de Maillol en passant par l’élégante Place de la Loge et le riche ensemble cathédral, c’était une introduction incontournable à la diversité du patrimoine perpignanais. 
Chaque jeudi du 15 juillet jusqu’à la fin d’août Perpignan revêt ses habits de lumière à partir de 19h30 et retrouve son calme après 23h30. Le centre historique, ses placettes, ses ruelles, ses places rénovées et ses quais, sont le théâtre particulièrement pittoresque d’une fête populaire dans le noble sens du mot. Un choix très éclectique entre nouveau cirque, fanfares, déambulations extravagantes, parades hautes en couleur, théâtre de rue, humour décalé, poésie du coin de la rue, prouesses et machineries bizarres créent les émerveillements d’un partage culturel et convivial. Public composite, jeunes et plus anciens, familles et poussettes, touristes et catalans, arpentent les rues, envahissent les terrasses, partagent les sourires... Les Jeudis de Perpignan est le festival international de musique et arts de la rue qui attire chaque année par son ampleur et sa richesse quelques 50000 visiteurs. Nous, stagiaires, avons eu la chance de profiter de l’ambiance bon enfant proposée par ces soirées originales et gratuites en coeur de ville. 

L’excursion au Château de Quéribus, érigé au XI-ième siècle en forteresse royale pour la protection de la frontière avec l’Espagne, et à l’Abbaye de Fontfroide, une des plus  grandes abbayes cisterciennes d’Europe miraculeusement préservée, a guidé nos pas dans la découverte de ces joyaux du patrimoine français alliant l’architecture et les coutumes catalanes.
Les autobus organisés par le CUEF pour aller à la plage du lundi au vendredi après les cours nous ont permis de nous détendre sur les rivages de la Mer Méditerranée. En même temps c’était le lieu idéal pour communiquer et se perfectionner avec la langue française dans l’atmosphère d’un joyeux mélange de générations, de mixité sociale, de populations locales et de touristes venus découvrir la France.

La dégustation de vins du Roussillon sur un domaine lors du dîner de clôture nous a fait apprécier toute la richesse du terroir de la région et nous nous sommes mis d'accord avec Salvador Dali qui avait toujours été fasciné par Perpignan. Lors d'un de ses passages par la Gare de cette ville, il y avait affirmé : «Soudain, tout apparut avec la clarté de l'éclair, devant moi se trouvait le centre du monde»...
A la fin de la session un certificat de stage détaillé a été délivré à chaque participant qui certifiait «40 heures de cours de méthodologie du français langue étrangère (dont didactique du Français sur Objectifs Universitaires) et 20 heures d’apport culturel et linguistique dans le cadre du stage spécialisé de formation pour professeurs». Les chiffres arides du document officiel... Mais combien d’émotions positives et de connaissances acquises sont cachées dedans! Et c’est cette formule equilibrée «études+civilisation+repos» proposée par le CUEF qui m’inspire d’y revenir non seulement moi-même, mais avec un groupe d’étudiants. Et je voudrais refaire un peu la fin de ma petite poésie pour vous inviter à vous joindre à nous:
C’est sûr! Si vous voulez évoluer,

Faites un stage à Perpignan, s’il vous plaît!

Vous aurez des résultats superbes, je vous l’avoue.

En route! Bonne chance et réussite à vous!
