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Alger, le 11. 05. 2008 
Mr  Aomar OUKACI

Tél.  :      + 213  (0)21 91 13 95

E-mail :   omaroukaci@mail.ru
                tlntzrt@yahoo.fr
Aux participants au  XVII -ème  séminaire national de  Russie
‘’ La  France et la Francophonie, aujourd’hui  ‘’

IVANTEEVKA – 2008 

            Chers amis, 

    De retour en Algérie, il m’est agréable de vous adresser mes chaleureuses salutations d’Afrique. 
    Gardant en mémoire l’ambiance studieuse et joyeuse d’Ivantéevka, je considère que l’espoir est permis de voir se consolider le noyau de communauté francophone que nous formons autour de Madame Jeanna Mikhaïlovna Aroutiounova.
    La densité, la richesse et la qualité des conférences et travaux du séminaire me font croire à la pérennité de l’initiative de l’Association des enseignants de français de Russie. Mes remerciements vont à tous ceux qui ont participé à l’organisation du séminaire sans ménager leurs efforts ; aux conférenciers qui ont exprimé leur disponibilité à transmettre leur savoir avec abnégation ; aux auditeurs pour leur application et la chaleur de leur présence.
    La convivialité qui a régné à Ivantéevka permettra certainement de développer des relations d’amitié et même plus, à savoir l’organisation de rencontres similaires à un niveau plus retreint et spécialisé.

    Comme je l’avais rappelé lors de mon allocution, nous commémorerons dans moins de deux ans la disparition (physique !) de Léon Tolstoï. Son esprit, toujours vivant, d’envergure littéraire et spirituelle universelle continuera longtemps à interpeller la conscience de l’humanité. Ne serait-ce pas LE thème d’un séminaire de la francophonie ? La conjoncture mondiale actuelle suscite de revisiter les grands penseurs de l’humanité ayant ébauché une voie de salut ; Léon Tolstoï en est un.
   Nourrissant l’espoir de nous rencontrer au prochain séminaire, agréez, chers amis, mes vœux de santé, succès et bonheur.

                                                                                 OmarOukaci   N’ ATH ALI
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