Cet ete je suis allee a Nice pour les cours d`ete a l`ecole Alpha-B Institut Linguistique. Aussi mon programme culturel et distrayant s`est passé tres bien.

J`ai recu beaucoup d`emotions positives et  c`est un peu difficile pour moi de me rappeler tout de suite tous les moments manifiques de ce sejour.

Le but principal de mon voyage etait le francais: 4 heures de cours par jour et 5 jours de cours par semaine ont donne des resultat parfaite. Toutes les lecons etaient amusantes et interessantes. J`ai vu beaucoup de proffeseures mais j`ai remarque que tous les proffeseures ne travaillaient pas de la meme facon: quelques-uns faisaient un peu plus attention a grammaire, les autres a communication, d`aucuns a l`un et l`autre. Je veux dire que ce n`etait pas le  probleme parce que il y avait beaucoup d`etudiants entrangers et c`etait tres interesant et productif de communiquer avec eux. 

Je regrette jusqu`au  present que je n`aie pas choissi d`etre logee dans la famille. A cause de cela, je n`ai pas goute a la bonne cuisine francaise domestique.

J`ai parcouru beaucoup de villes superbes comme  Canne, Antibes, Monte-Carlo et j`ai eu une excursion en bateau a St`Tropez, reconnue dans le monde entier.

Je me suis bronzee, reposee, j`ai ameliore mon francais et beaucoup voyage. 

J`ai oublie de mentionner que chaque soir tous les etudiants se reunnissaient sur la place centrale de Nice et tous se reposaient et s`amusaient ensemble dans cette ville merveilleuse.

Qu`est-ce que je peux dire encore? Mes grandes vacances ont reussi!
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