Lettre aux Présidentes et Présidents d’association de la FIPF de la part de son Président
On Behalf Of Marc Boisson, Président de la FIPF
Sent: Tuesday, December 03, 2019 7:20 PM


Chères Présidentes, chers Présidents d’Association,

Chères Amies, chers Amis,

 

C’est un moment historique que la FIPF et, à travers elle, tous les professeurs du monde viennent de vivre : la première Journée internationale des Professeurs de Français ! J’espère que vous et vos collègues en avez bien profité, comme les 170 équipes dans 70 pays différents, comme nous à Paris, avec tous nos partenaires, qui avons toutes et tous fait la fête ce 28 novembre. Il suffit de regarder le planisphère sur le site https://www.lejourduprof.com et écouter les témoignages des participants pour prendre la mesure de cet événement.

 

Je voudrais donc remercier et féliciter toutes celles et tous ceux qui ont contribué à la réussite de cette Journée Internationale des Professeurs de français – en particulier notre nouveau Secrétaire général, Marc Boisson, et son équipe – en espérant qu’elle donnera à sa suite une nouvelle impulsion à votre association, qu’elle suscitera de nouvelles affiliations, de nouvelles collaborations, de nouveaux projets. Nous ferons bientôt avec vous un bilan, dans la perspective de la prochaine édition que nous aurons mieux le temps de préparer.
Mini-film de la JIPF en Russie 
Deux ou trois interviews par ville seront réalisées avec un prestataire local professionnel. Le montage du mini-film sera réalisé par le prestataire à Moscou. L’équipe de l’IfR réalisera également des interviews dont une de l’ambassadeur de France en Russie, qui sera mise en introduction du mini-film. La durée de ce mini-film n’excèdera pas 10 minutes. Le mini-film sera librement partagé sur tous les sites Internet des participants et les réseaux sociaux. Il sera envoyé à tous les partenaires le lundi 25 novembre. Il sera diffusé en public le 28 novembre au sein de tous les lieux participant à l’événement et envoyé aux ministères et aux comités de l’éducation.
