Association Les passeurs de Mots
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La parole intérieure 
L’Association « les Passeurs de Mots », développe depuis plus de 
10 ans des interventions et formations sur l’Oralité de la langue française, avec comme partenaire les réseaux des Scacs Services de coordination et d’action culturelle, Alliances Françaises, Centres et Instituts culturels Français, Unesco, Association des professeurs de français, FIPF...

Avec le concours du Secrétariat d’Etat à la Francophonie, le Bureau du Livre, la DGLF, la FIPF…, nous avons réunie avec Alain Decaux, Annie Mollard-Desfour Cnrs, Jean-Marie Galey Comédie Française… une équipe de pédagogue dédiée à l’animation d’Ateliers de formation pour la valorisation du français en FLE,  joute littéraire, Oralité voix de la confiance, spectacles vivants…, qui donne au Français toute sa raison d’être.
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Nos Objectifs :
« Nous inscrivons nos interventions dans la politique des Associations des professeurs de français, des l’Alliances françaises, CCF et Instituts, pour contribuer à son succès, affirmer et faire vivre son projet pédagogique pour étendre la langue et la culture française.

Notre mission est aussi de s’adapter à chaque identité culturelle et économique, de partager le brassage linguistique permanent de publics étudiants et adultes nombreux qui fréquentent les réseaux et d’aider au rayonnement de la Langue Française par ses auteurs d’hier et d’aujourd’hui. Apporter notre concours et notre soutien par des formations pédagogiques adaptées sur l’Oralité pour les enseignants FLE.
Par l’écriture et l’expression à Voix haute, affronter le mutisme du français pour accroître le territoire de Confiance et affermir l’usage de la Citoyenneté de chaque participant. »
Délégation de mission pour 2008
CCF Amman, Joute littéraire inter-universités, atelier d’écriture. IFa Athènes, formation pédagogique théâtrale pour enseignants FLE. AF Sydney, Lectures spectacle, atelier d’expression à l’université de Sydney et pour association Professeur de Français FLE ateliers Vivre sa confiance. CCF Djibouti, caravane littéraire sur l’œuvre de J Kessel (plurilinguisme, 3 universités, professeurs...), concours de Lecture, édition d’un carnet de voyage. CCF Tripoli, formation pour concours d’expression à voix haute pour obtenir bourse d’étude en université française. Cma Le Caire, intervenant pour enseignants FLE sur le thème Enseigner en Confiance par la voix des mots, Arabesques par Henriette Walter. CCF Luxembourg, Chorale des mots avec lycéens (4 lycées intervenants). APF congrès de Salta argentine, formation étudiants enseignants sur l’Oralité et spectacle vivant lors du congrès…
Nos intervenants bilingues : espagnol, arabe dialectal, japonais, anglais

Programmes des interventions :
1. Chorale des Mots

2. Mots à Mots

3. Danse avec les Mots

4. Portraits de Mots

5. Oralité, la voix de la confiance
6. Les Mots d’artistes
7. Dialogue en marche…
Publics concernés :

Professeurs, Enseignants, Scolaires, Etudiants, Adultes salariés, Bibliothécaires, Professionnels du tourisme… 
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Association    Les Passeurs de Mots
Contact : Philippe Guinet  (00 33) 06 72 930 142

philippeguinet2@yahoo.fr
Site Internet : lespasseursdemots.com
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