MESSAGES DE SALUTATIONS
Chers Collègues et Passionnés de la langue française, 

Chers Amis, 

Chère Jeanne,
Je me réjouis en ce début d’année 2008 de pouvoir vous saluer au nom de l’Observatoire européen du plurilinguisme (OEP) et de l’Association française des Professeurs de Langues Vivantes (APLV), à l’occasion de l’ouverture du XVIIe Séminaire sur la France et la Francophonie aujourd’hui, organisé par l’Association des Enseignants de Français en Russie (AEFR) et sa Présidente, Jeanne Aroutiounova, avec le soutien de l’Ambassade de France en Russie.

Les contacts établis entre nos différentes structures en septembre 2006 lors du 1er Congrès des Associations de professeurs de français en Russie sont toujours aussi riches, ils se sont maintenus malgré la distance géographique qui nous sépare, par le biais d’échanges fréquents et amicaux. Nombre d’entre vous ont signé la pétition en faveur de la Charte européenne du plurilinguisme en ligne sur le site de l’OEP http://plurilinguisme.europe-avenir.com/index.php?option=com_mospetition&Itemid=88888900 et se sont activement engagés en faveur du plurilinguisme, ce dont je les remercie au nom du Président de l’OEP, Christian Tremblay, et de l’ensemble du Bureau de l’OEP. En 2009, l’OEP organisera les 2èmes Assises européennes du Plurilinguisme à Berlin, où j’espère pouvoir retrouver certains d’entre vous. Comme chaque année, le programme du Séminaire qui vous attend sur la France et la Francophonie est très diversifié, il annonce des échanges denses et passionnants tant sur le plan des nouvelles méthodes didactiques et technologiques de l’enseignement des langues, et plus particulièrement du français langue étrangère, que sur le plan de la diffusion de la culture et de la civilisation françaises, que vous représentez activement par vos enseignements et initiatives en faveur du français sur le territoire russe. 

Pour 2008, je formule le vœu que nos échanges s’intensifient encore et se multiplient de différentes manières, en faveur de la langue française, des langues et du plurilinguisme ! 

Excellente année 2008 et bon travail à tous dans le cadre de ce XVIIe Séminaire sur la France et la Francophonie aujourd’hui. 

Astrid GUILLAUME

Maître de conférences à l’Université Paris Sorbonne (Paris IV)

Vice-Présidente de l'OEP, http://plurilinguisme.europe-avenir.com
Vice-Présidente de l'APLV, http://www.aplv-languesmodernes.org/
*****************************************

Très chers professeurs de Russie, très chers collègues,
 Je suis ravie de pouvoir vous dire un petit mot depuis Paris ! 
 Tout d'abord, au nom de toute notre Université, je vous adresse mes meilleurs voeux de bonheur et de réussite pour cette nouvelle année 2008.
 Je suis certaine que votre Comité a organisé cette année encore une belle et riche semaine pédagogique, sachez que Françoise et moi, nous avons ramené en France de très beaux souvenirs de votre séminaire de l'année dernière :
- l'engagement profond de chacun et de chacune pour défendre la langue française en Russie,
- les échanges fructueux,
- la présence et la bonne humeur de vous tous,
- les dîners chaleureux et les toasts !!!
- et les visages de personnages mémorables comme Sacha, directeur-gérant de l’Association, l'humour du "Baron" ou Jeanne, votre Présidente déterminée !
 

Nous avons une pensée toute particulière pour les deux stagiaires, qui sont venus pendant le mois de juillet chez nous à l'ILCF pour suivre notre programme de cinéma qui, je crois, leur a beaucoup plu !
 

J'espère que nous pourrons rester en contact régulièrement; je vous souhaite une magnifique semaine à tous et je vous envoie mes très amicales et chaleureuses salutations. 
 

Muriel CORDIER,  Directeur de l’Institut de Langue et de Culture Françaises/Institut catholique de Paris (France, Paris)
***********************************************************************
	Chers JEANNE et  SACHA,                                                    

          Je vous prie de bien vouloir transmettre à nos chers Amis du SÉMINAIRE ce petit mot d'union  avec tous les participants

  Chers Amis, 
 Voici un cordial salut de Grenoble ensoleillé pour vous dire comme vous êtes présents dans mon esprit et dans mon coeur en ces journées du 17e  SÉMINAIRE de notre Association, toujours charmante et brillante comme une jeune fille qui n’a que 17 ans.

               Quel regret de ne pas être parmi vous pour participer aux exposés, aux ateliers, à cette joyeuse rencontre d'amis fidèles, souvent venus de si loin  pour cette fête vraiment unique où nos belles cultures s'embrassent  par vous tous.

               En temps que " Grand Ancien", je remercie nos hôtes étrangers qui nous honorent de leur présence. Ils viennent partager leur expérience de la Francophonie. Ils témoignent de la  richesse de la culture  française, mais leur présence témoigne autant de leur attachement  à votre grand et beau pays, la RUSSIE, et à  la Culture Russe dont les liens sont si  anciens, si intimes, avec sa soeur  française.

               En ce début d'année je vous adresse mes voeux les plus  chaleureux pour vos familles et (bien sûr), comme disent les Russes de  " Bonheur, Santé et Succès".

               Mais tout principalement  mes voeux vont  à JEANNE, à SACHA  et à GRÉTA, tous si modestes et si remarquables artisans d'une œuvre considérable pour  la Civilisation  du monde.

               Vous me permettrez certainement de vous transmettre le souhait, le  vœu,  le  fervent espoir  ardent que j'ai au plus profond de moi-même. Qu’il se trouve parmi vous quelqu’un (ou deux)  qui s’offre pour épauler Jeanne maintenant, pour prolonger le travail de notre chère Présidente dans l’avenir. 

	La vieillesse arrive, et les forces s’effondrent (croyez-moi, je vous parle comme médecin). Nul n’est immortel. Se mettre au courant d’une « entreprise » qui a atteint une telle taille, ne se fait pas en un jour. Il faut savoir anticiper, prévoir…

L’Association doit survivre, rayonner encore. Quelle belle et noble mission ! Il y faut du courage, de la volonté, de l’enthousiasme, je sais que beaucoup d’entre vous n’en manquent pas.

Chers Amis, que ce Séminaire enrichisse vos esprits et vos cœurs, je vous embrasse tous 

Joseph GUÉDEL, Ami fidèle de l’AEFR
*******************************************************************************

	Madame la Présidente,

Chers collègues et amis de la Russie,

Nous avons bien reçu votre invitation à participer au 17ème Séminaire national des professeurs russes de français qui se déroulera à Ivanteevka du 27 janvier au 2 février 2008, et nous vous en remercions vivement.

Laurent Charrier et moi-même gardons un très agréable souvenir de notre participation en 2006 et 2007. Malheureusement, nous ne sommes pas en mesure de vous rendre visite cette année compte tenu de nos fonctions respectives au sein de notre établissement. Bien sûr nous n’oublions pas les nombreux contacts que nous avons pu nouer parmi les enseignants russes et les différents intervenants, et nous tenons ici à leur transmettre notre fidèle amitié.
Bien évidemment, la coopération entre l’Association des Enseignants de français russes et l’École des Établières continuera, notamment avec l’organisation de séjours d’été pour les jeunes russes de 12 à 16 ans, et de 18 à 20 ans avec l’organisation ARMONIA.

Afin de soutenir vos actions en faveur de la francophonie, nous avons le plaisir de vous confirmer que nous offrons à l’Association 1 place par séjour organisé de 12 à 16 ans pour un lauréat de concours.
Je reste personnellement à l’écoute de vos demandes, ainsi que Xavier Debelloir, Directeur délégué d’ARMONIA, responsable de ces séjours.

J’insiste sur l’importance de cette coopération qui permet aux jeunes français et aux jeunes russes une meilleure connaissance de nos cultures respectives, le perfectionnement de la langue, et engendrent chaque année toujours plus de contacts et de relations durables de part et d’autre.
En vous souhaitant un Séminaire très fructueux et ensoleillé, et en vous remerciant de votre confiance,

Je vous transmets mes plus sincères et amicales salutations.

Isabelle ROUSSEAU

Chargée des relations internationales

ÉCOLE DES ÉTABLIÈRES



	

	***********************************************************************************


Chers Collègues, 
Chers Amis du français,
 

Le CAVILAM (Centre d'Approches Vivantes des Langues et des Médias) de Vichy vous souhaite un excellent travail dans votre congrès centré sur l'innovation.
Chaque innovation apporte à l'enseignement plus de richesse et d'intérêt pour les élèves.  
C'est pourquoi nous nous associons de tout cœur à vos travaux et vous disons à la prochaine fois à Ivantéevka.
 

Meilleures et chaleureuses salutations
 
Michel Boiron,
Directeur du CAVILAM
