Chers collègues,

Chers amis, 


Je suis bien peu inspiré en écrivant cette petite adresse et Jeanne me maudira de l'avoir envoyée si tard, je suis peu inspiré car je regrette d'avoir à l'écrire. Il m'aurait été beaucoup plus simple, face à vous tous, de vous dire à quel point j'admire le travail de l'AEFR, celui de Jeanne, celui de Sacha qui réussissent tous les ans à réunir des dizaines de passionnés de la langue française d'horizons professionnels variés, venus de toute la Russie, de toute l'Europe, du monde entier.

C'est une gageure de réunir tant de gens, pendant une semaine entière à Ivanteevka au beau milieu de l'hiver. 

Objectivement, il n'y a  pas grand chose à voir à Ivanteevka au beau milieu de l'hiver.. 

Et pourtant, vous y revenez tous régulièrement et ceux qui ne peuvent pas le faire se promettent d'être présents, quoiqu'il arrive, l'année suivante. Grâce à la volonté de l'équipe de l'AEFR, une lointaine banlieue de Moscou devient en effet, chaque année, une petite capitale de la Francophonie; un petit monde animé par des discussions passionnées, un lieu de retrouvailles et de rencontres nouvelles, riches, émouvantes, intéressantes, un endroit où les soirées se prolongent et où tout finit par des chansons. 

Le séminaire annuel d'Ivanteevka est un petit moment de grâce pendant lequel peu à peu on oublie le monde extérieur, l'un oublie son agenda trop chargé, l'autre son relatif isolement pour se prouver que la langue française est encore un lieu de partage, un bien précieux à partager et à transmettre. 

C'est ce petit moment de grâce, hors normes, hors du temps que le Bureau Europe centrale et orientale de l'Agence universitaire de la Francophonie a souhaité soutenir cette année encore car il nous semble important d'être aux côtés de ceux qui, par le travail et leur passion, parviennent chaque année à le renouveler. 

Je vous souhaite à tous un excellent séminaire. 

Vincent HENRY, Conseiller pédagogique, Agence Universitaire de la Francophonie, Bureau Europe Centrale et Orientale, (Bucarest, Roumanie).

