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CONFÉRENCE : LES ÉCRIVAINS ENGAGÉS, DE VOLTAIRE À 



   SARTRE, RESSEMBLANCES ET DIFFERENCES

Durant près de trois siècles, du XVIIIe au XXe, on observe, dans la littérature française, des écrivains qu’on appelle engagés. Ils considèrent qu’ils ont une mission : dire ce qu’ils pensent et défendre les droits des opprimés. Pour ce faire, ils utilisent très efficacement les moyens de communication. Parmi eux, figurent Voltaire, Hugo, Zola, Sartre et Camus. Ils basent leurs œuvres sur une philosophie et sur des valeurs de progrès. Leurs livres et leurs interventions publiques les ont parfois amenés devant les tribunaux ou condamnés à l’exil. Mais la cohérence qui existe entre leur vie et leur pensée impose le respect du lecteur. Toutefois, ils restent des artistes et gardent un style personnel. 

ATELIER 1 : L’ART DE POSER DE BONNES QUESTIONS 

Qu’on soit enseignant, journaliste, juge, ou simplement parent, on est amené à poser des questions à ceux qu’on rencontre ou avec qui on travaille et on vit. Quels types de questions ? Pour quels motifs ? Avec quelles formes grammaticales ? L’art de poser de bonnes questions, demande à la fois des connaissances en psychologie relationnelle et en grammaire. L’atelier propose un power point qui montre quels peuvent être les objectifs visés quand on pose des questions et quelles réponses on obtient en fonction de la forme de ces questions. Il comporte beaucoup d’exemples et d’exercices pratiques. 

ATELIER 2 : LE VOCABULAIRE DE LA BD  

L’utilisation de la BD pour les cours de français langue étrangère présente pas mal d’avantages. Elle introduit dans le cours la vie de l’image et souvent l’humour. Elle fait voir la culture. Cet atelier propose donc un parcours dans la BD belge dont la réputation est bien connue : on ne présente plus Tintin ! Mais pour parler de BD, il est nécessaire de connaître l’essentiel du vocabulaire technique utilisé par les dessinateurs et les scénaristes. Ce sont ces notions et ces termes qui sont présentés au départ de BD présentées par power point.
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