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ATELIER : L’ EXPRESSION ORALE DANS UNE CLASSE DE 

      LANGUE D’ ÉTUDIANTS EN SITUATION DE MOBILITÉ :  
      QUELLES STRATÉGIES DÉVELOPPER EN FLE ?
De nos jours, la conception des activités pédagogiques pour les étudiants en situation de mobilité repose sur les critères de la diversité linguistique, sociale et culturelle du groupe d’apprenants. De la part du professeur,  l’analyse de ces nouvelles situations d’enseignement lui permettra de concevoir de nouveaux dispositifs et de mettre en place de nouveaux outils pédagogiques afin de développer les compétences de communication dans la langue cible.

En effet, face à un groupe hétérogène d’apprenants en mobilité, l’enseignant doit concevoir de nouvelles stratégies pour développer la compétence orale de façon effective. En prenant compte la variété pluriculturelle et plurilingue d’un contexte précis, l’expression orale est une compétence que les apprenants doivent progressivement acquérir, et qui consiste à s’exprimer dans les situations les plus diverses de la vie quotidienne.
Devoir s’exprimer oralement est potentiellement gênant pour ceux qui apprennent une langue étrangère. C’est pour cette raison que le rôle du professeur consiste à établir des échanges en classe de langue, autrement dit, il est à la fois un animateur et un metteur en scène  de pratiques pédagogiques ; tout en restant vigilant face aux problèmes linguistiques et communicatifs des apprenants. 

Dans un cours  de français langue étrangère le professeur est tout à fait capable de développer l’expression orale et l’intégration socioculturelle dans le pays d’accueil à travers des activités diverses. Le contact avec la culture locale est d’une importance majeure car un étudiant en situation de mobilité est un acteur social, dont la capacité d’expression orale est liée à des savoir-faire qu’il possède déjà dans sa langue maternelle.

La finalité de notre atelier serait de donner des propositions pour la mise en place des stratégies afin de développer l’expression orale en français langue étrangère. Le but étant d’allier la correction linguistique et l’adéquation socioculturelle des activités selon le contenu, l’âge, le rôle et le statut social des apprenants. 
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