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ATELIER : QUELS SUPPORTS ET QUELLES DÉMARCHES POUR 

    DÉVELOPPER L’ EXPRESSION ÉCRITE AVEC DES 

    ÉTUDIANTS EN SITUATION DE MOBILITÉ ? 

L’évolution en didactique des langues nous a apporté de nouvelles conceptions de l’enseignement des langues, dont l’approche communicative. Selon cette approche, l’apprentissage de l’écriture en langue étrangère devient un outil fonctionnel, en d’autres mots, l’apprenant développe ses compétences à des fins spécifiques comme écrire une lettre, un récit, un résumé, un compte rendu, un CV, etc.

Dans un premier temps, pour s’exprimer à l’écrit, les apprenants sont amenés à la production de phrases simples, de type scolaire. Dans cette étape, l’acquisition des règles grammaticales et l’organisation de la phrase sont primordiales. Mais le but est de passer de la maîtrise de compétences de base à l’écrit vers l’acquisition de connaissances pratiques en contexte quotidien. 

Une fois l’analyse des besoins de son public accomplie, l’enseignant peut aller plus loin dans le développement d’apprentissage des genres discursifs. Dans ce sens, l’enseignant peut recourir à une grande variété de choix en FLE, surtout avec l’utilisation des nouvelles technologies en classe. Les articles de presse, les messages publicitaires et les courriers électroniques représentent, parmi d’autres, quelques supports potentiels pour améliorer la compétence écrite des apprenants. 

Écrire dans une langue étrangère sous-entend un contexte bien précis. Comment peut-on développer la compétence écrite avec des étudiants en situation de mobilité ? Pour cela, nous nous appuierons sur l’exemple du stage intensif d’accueil à l’Université de Fribourg. En fait, dans leur cours de langue, ils sont amenés à écrire individuellement et en groupe des textes courts sur leurs expériences linguistiques et culturelles dès leur arrivée en Suisse. Leurs productions écrites sont rassemblés sous forme d’un journal collectif, appelé La Gazette, parue d’abord en version papier et ensuite en version électronique. 

À partir de cet exemple concret, nous allons voir avec les participants de l’atelier comment développer les connaissances écrites de ces apprenants à travers un récit d’expérience vécue.
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