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CONFÉRENCE :  LE FRANÇAIS  SUR OBJECTIFS  





    UNIVERSITAIRES, UN OUTIL AU SERVICE DE 


    
    LA MOBILITÉ VERS LA FRANCE ET LES PAYS 


   
    FRANCOPHONES
Parmi de nombreux étudiants qui viennent de systèmes universitaires différents, et avec une certaine base linguistique, beaucoup d’entre eux désirent bénéficier d’un accompagnement d’intégration universitaire, qui généralement se présente sous des formes diverses, mais qui méritent d’être largement revues. L’objet majeur de cette intégration réside dans une formation linguistique, correspondant aux besoins générés par des situations langagières exigeantes. Autrement dit, cette formation de langue se réalise à l’aide d’une méthodologie qui a pour objectif de répondre de la façon la plus correcte possible aux réels besoins d’un public particulier en recensant l’ensemble des situations de communication les plus présentes auxquelles ce public est confronté, et ce, pendant la formation linguistique ou après l’activité professionnelle. Ainsi, un questionnement s’impose et porte sur un nouvel aspect de la démarche FOS adapté dans un contexte universitaire et qu’on appellera FOU

ATELIER 1 : LE TRAVAIL DE GROUPE EN FLE, MISE EN 


              PRATIQUE ET RÉFLEXIONS SUR SA PERTINENCE 

              ET SON OPTIMISATION
Dans les pratiques pédagogiques modernes sont souvent mis en place des dispositifs de travail en petits groupes. Les travaux de Vygotsky et Bruner qui ont démontré que l’étudiant apprend par interaction avec autrui (grâce au langage qui représente et communique la connaissance) nous fournissent les références théoriques justifiant la mise en œuvre de tels dispositifs.

L'observation quotidienne de ces pratiques dans les classes peut amener à relativiser leur efficacité sur le terrain. En effet, trop souvent le formateur fait confiance au dispositif sans ouvrir et analyser la "boîte noire" des interactions entre étudiants dans un petit groupe. Cette absence d'indications, cette opacité nuisant fortement à l'efficacité de ses interventions éventuelles avant, pendant et après les travaux en groupes.
ATELIER 2 : REDÉCOUVRIR ET ENSEIGNER LES EXPRESSIONS 

  CULTURELLES  ISSUES  DE  L’HISTOIRE DE FRANCE
Cet atelier permettra de redécouvrir les expressions issues de l’histoire de France et dates qui ont une charge culturelle, voire affective particulière pour les natifs de langue française :

 
(les personnages « célèbres »
les "grands" événements : 

les "grandes" dates : 732, 1515, 1789 ... 

les lieux de mémoire 

les mots et les phrases "célèbres"    

 
les "grandes" œuvres 

les "grands" auteurs : Molière.
PROGRAMME À LA CARTE : PRÉSENTATION DU CENTRE 


  UNIVERSITAIRE D’ÉTUDES FRANÇAISES PERPIGNAN 
Cet atelier présentera le centre universitaire de Perpignan Sud de France (www.cuef.fr )

Étudier le français au CUEF de Perpignan, c'est vivre dans la plus méridionale des villes de France (Plus de 300 jours de soleil par an) située entre Pyrénées (85 km), Méditerranée (12 km) et Espagne (30km).
L'université de Perpignan à vocation internationale vous assure un séjour de qualité dans un environnement privilégié. L'Université est dotée d'une bibliothèque moderne, d'un service culturel actif et diversifié ainsi que d'un service des sports aux activités multiples et gratuites. 
La situation géographique exceptionnelle du CUEF Perpignan offre de nombreuses activités : plages, haute montagne, lacs, Espagne, Andorre, Carcassonne, Barcelone … Le forfait culturel gratuit vous permet de découvrir la richesse du patrimoine culturel de l'espace Pyrénées-Méditerranée.
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