Elisabeth GARDAZ, Maître de conférences honoraire de Littérature comparée, Université d’Angers (France)

CONFÉRENCE : DES FEMMES ÉCRIVENT : QUE NOUS DISENT-ELLES ?
Il n’est pas de « Monde des Livres » qui n’offre la recension critique de quelque nouvel écrit de femmes, quand il n’accorde pas une pleine page à l’une d’entre elles. D’autres journaux et revues présentent régulièrement les nouvelles parutions, dont « Lire » où l’on trouve, chaque mois, le choix de libraires.

Je me propose de faire un survol de cette production littéraire, en quelque sorte vedette, pour m’attarder ensuite sur des œuvres découvertes au gré de rencontres et d’échanges et qui ne m’ont plus quittée. Des œuvres dont je pourrai vous parler parce que j’en suis véritablement lectrice.

Parmi ces auteurs : Sylvie Germain, Yasmina Reza, Marie Didier, Lydia Flem…

Les deux premières appartiennent au champ proprement littéraire, les deux autres se livrent à une exploration passionnée d’un point d’histoire ou de culture qui les a saisies. 

Le caractère nécessairement subjectif de ma présentation ne devrait pas empêcher, mais au contraire - je l’espère, favoriser un échange sur les enjeux de la création littéraire contemporaine, qu’elle soit le fait de femmes ou d’hommes.

ATELIER : APPRIVOISER LA LANGUE : LE TEMPS DU JEU
Cet atelier proposera d’aborder la lecture de quelques textes littéraires (Ionesco, Claudel, Segalen) sur un mode absolument inédit, comme l’aborderaient des enfants qui commencent seulement à lire. 

