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CONFÉRENCE :  ACCÈS À LA TOILE ET FRANCOPHONIE
Au Nord comme au Sud, dans le monde «globalisé», les individus s’approprient progressivement le cyberespace ; les gouvernements, de leur côté, se sont engagés dans des programmes de développement de leurs équipements de communication. 

Dans cette communication il s'agit de proposer une réflexion sur le potentiel de la Toile (l'Internet, les environnements informatisés) pour l'apprentissage et l'utilisation du français - motivation, accès à la langue "vivante", communication réelle - en faisant référence plus spécifiquement aux outils et dispositifs récents (forums, blogs, messagerie instantanée). La Francophonie prend effectivement une autre dimension depuis que les francophones, natifs et non-natifs, peuvent communiquer dans le cyberespace. 

ATELIER :  AUTONOMIE ET AIDES DANS LES LOGICIELS 
   D’APPRENTISSAGE DE LANGUE : L’EXEMPLE
   DU PROGRAMME EUROMOBIL  FRANÇAIS
L’une des caractéristiques de l’utilisation des technologies de l'information et de la communication (TIC) pour l’enseignement et l’apprentissage des langues est qu’elles permettent aux apprenants de travailler en autonomie. Nous appuyant d’une part sur notre typologie des rôles de l’enseignant dans les environnements informatisés d’apprentissage (Gerbault & Brayard 2005) et sur l’exemple du programme EUROMOBIL français créé tout récemment à l’intention des étudiants en mobilité en France, nous examinerons comment l’aide est mise en scène en fonction des besoins du public cible, et nous verrons que l’aide peut être catégorisée sous les différentes rubriques que sont les trois ensembles de rôles de l’enseignant. 
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