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ASSOCIATION DES ENSEIGNANTS DE FRANÇAIS DE RUSSIE

XVIIe Séminaire, Ivantéevka, 27 janvier – 02 février  2008

Jacques LEFÈBVRE (Belgique)
Association belge des professeurs de français (ABPF)

Allocution à la séance inaugurale : Les francophonies. À côté de la Francophonie institutionnelle qui regroupe un certain nombre de pays, il y a la francophonie réelle, formée par tous ceux qui parlent le français. Mais ne doit-on pas aussi évoquer une francophonie en devenir, espérée, parce qu'elle reposerait sur des valeurs autres que celles qui sont véhiculées par la mondialisation américaine fondée sur la concurrence ? 
CONFÉRENCE : ÉVALUATION DES ENSEIGNANTS
Nombreuses sont les personnes qui sont amenées à évaluer de droit ou de fait les enseignants. Ceux-ci, eux-mêmes, le font, plus ou moins bien, de manière empirique. Mais sur base de quels critères peut-on évaluer un enseignant de FLE ? Quels sont les constituants de la didactique qu'il met en place ? Par quels moyens active-t-il le processus de l'apprentissage dans sa classe ?
ATELIER : ÉTUDE DE L’ÉNONCIATION DANS QUELQUES 

  POÈMES ESSENTIELS DU PATRIMOINE LITTÉRAIRE
Un poème, on l'oublie souvent, reste dans la majorité des cas un acte de communication, réel ou simulé. Un Je s'y exprime à un Tu ou à un Vous, à un moment, en un lieu, dans une langue, avec des intentions, en produisant des effets... L'ensemble de ces composant forme l'énonciation. Cela peut être une clé simple mais très efficace pour percevoir, comme nous le ferons, la spécificité de certains grands poèmes du patrimoine littéraire français (L'Ode à Cassandre, Les roses de Saadi, Demain dès l'aube, L’Invitation au voyage, Le Pont Mirabeau, ... ). Mais l'étude de l'énonciation peut aussi aider beaucoup dans le cadre de l'apprentissage à l'expression orale.
PROGRAMME À LA CARTE : Soirée de présentation de De Vous à Moi, roman de Jacques LEFÈBVRE, grâce à l'éclairage de Francis JUSSERET. Ce roman est un récit de voyage dans des pays qui ne sont pas nommés mais que l'on reconnaîtra sans doute, des pays situés à l'est de la Belgique. Chaque pays, chaque ville, est pour le narrateur, l'occasion de rencontres avec d'autres personnes, mais avec lui-même également. Cet itinéraire est initiatique. Les découvertes se succèdent et peu à peu se devine un sens nouveau trouvé à l'existence. La présentation comportera le visionnement d'une séquence télévisée consacrée à l'auteur, des questions et des réponses, des lectures d'extraits, etc...
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