Языковая стажировка учащихся Центра французского языка и культуры в Нарьян-Маре

                                                     (лето 2009г.)

   Семь лет уже работает наш Центр французского языка и, семь лет подряд лучшие учащиеся – победители конкурса знатоков французского языка и культуры едут в прекрасный город, «жемчужину» Средиземноморья Ниццу, чтобы пройти там языковую стажировку в школе «Alpha-B». Эти поездки организует Ассоциация преподавателей-практиков французского языка, материальную поддержку оказывает энергетический концерн «ТОТАЛЬ».

   Впечатлениями о стажировке во Франции делятся учащиеся Центра:

   Богомолова Юлия: 
«Ницца встретила нас августовской жарой и запахом моря. Терпеливые и внимательные преподаватели школы Софи, Флоранс, Эрик ежедневно давали нам почувствовать уверенность в своих силах и помогали совершенствовать язык. Занятия проходили в форме дискуссий, ролевых игр, мы смотрели фильмы и разбирали песни. Процесс обучения проходил увлекательно. Не менее интересен был досуг. Аниматор школы Жан-Себастьян помогал с пользой провести время и подружиться с другими студентами школы. Сальса, сокка-вечеринка, поездка в Марсель оставили множество приятных воспоминаний о двух неделях, проведённых в школе «Alpha-B» на побережье Средиземного моря».
   Лёвина Елена: 
« Спасибо всем : нашему преподавателю Романько Е.Н. за полученные знания,  компанию «ТОТАЛЬ» за возможность посещать языковые курсы без финансовых затрат, что немаловажно в наши дни, за замечательную поездку  в лингвистическую школу; спасибо Ассоциации преподавателей-практиков французского языка и Прозорову Александру Юрьевичу за хорошую организацию стажировки. В нашей группе французский язык изучали американцы, испанцы, норвежцы и швейцарцы. Уже это было интересно и познавательно. Уроки Софи проходили занимательно. А сколько достопримечательностей удалось посмотреть в свободные часы: парки отдыха, музей Искусств, музей Матисса, археологический музей! Мне удалось съездить в Марсель, Монако, в город Эз на знаменитые парфюмерные фабрики Фрагонара. Мириам Лефорт, принимавшая нас в семью – приятная и общительная женщина».
   Тимина Елена:
«Несмотря на то, что язык я изучала до поездки во Францию всего год, благодаря замечательной семье, принимавшей меня, с первых дней почувствовала себя очень комфортно. С Карин Латижи  мы очень подружились, много общались. Я благодарю её за приятные и памятные часы, проведённые в её обществе. Занятия в школе «Alpha-B» мне тоже понравились, они были разнообразны, увлекательны, преподаватели эрудированны и доброжелательны. В свободное время я обследовала Ниццу, много купалась. Вода в Средиземном море необыкновенного  лазурного цвета. Утро начиналось с пробежки по набережной. Удалось понаблюдать за знаменитой велосипедной гонкой Тур де Франс, она проходила через Ниццу. Эта стажировка придала мне сил и энтузиазма в дальнейшем совершенствовании французского языка и желании ещё не раз посетить эту чудесную страну с богатой историей и культурой и такими приветливыми и доброжелательными французами. Огромное спасибо всем, кто организовал и финансировал эту поездку!»                                                                  
