 В этом году мне удалось стать победителем Конкурса знатоков французского языка в Центре французского языка и культуры в Нарьян-Маре. И в августе я отправилась на языковую стажировку в Турень, в город Тур во Франции. Он стоит на берегу Луары, в 40 минутах езды на поезде от Парижа. Я жила в семье, где было 4 детей. Семья была замечательная, очень гостеприимная, меня приняли как родную. Общение с детьми-это хорошая языковая практика и, уже через несколько дней я почувствовала себя комфортно. 
 Первый день на занятиях. Сначала нас познакомили с директором института Жан-Жаком Боло, затем провели тесты. Таким образом, я попала в группу А1-А2. Там я познакомилась со студентами, приехавшими из разных стран. Мне очень понравились все наши учителя, занятия были интересными и проходили так быстро! Было много игровых моментов для развития языка.

 Мне удалось совершить много запоминающихся путешествий.  Сначала прогулка по Туру. Он такой живописный, особенно его исторический центр, который находится в двух шагах от школы. Основная его достопримечательность – это собор Сен-Гасьен, представляющий слияние различных стилей архитектуры. А ещё музей Искусств и дворец Архиепископа, окруженный большим парком.
 По берегам Луары располагается большое число замков. Я посетила Блуа, Шенонсо, Азе-ле-Ридо. Каждый из замков уникален. Они поражают своей красотой и величием.

Затем я ездила на экскурсию в Ля-Рошель чтобы посмотреть крепость, огромный аквариум, вода в который поступает прямо из океана. А ещё кафедральный собор святого Людовика.

 Это была незабываемая поездка! Я благодарю компанию Тоталь и Ассоциацию преподавателей французского языка за данную мне возможность побывать в этой замечательной стране, где я хотела бы учиться однажды.
Чупрова Екатерина

2014 Нарьян-Мар
