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Преподаватель ФАДЕЕВА Наталья Ювеналиевна.


В августе  2011 года  участвовала в волонтерской программе во Франции в лагере "Château d'Urfé" (регион Рона-Альпы) с 4 по 17 августа 2012 г.

До августа прошлого года я никогда не работала как волонтер, тем более в другой стране. Перед поездкой я очень волновалась и постоянно задавала себе вопросы: хорошо ли нас будут кормить? комфортное ли проживание? как я буду общаться с французами? в хорошем ли месте находится лагерь? не трудно ли будет на работах? предусмотрены ли экскурсии, развлечения? и  др. 


Приехав в деревню Шамполи (место, где располагался лагерь), поняла, что беспокоилась напрасно. Кормили замечательно (фрукты, овощи, мясо...). Проживание комфортное: в комнатах  - по 4 человека (я жила с кореянками, так что еще и английский подтянула), две душевые комнаты, кухня,  столовая, гостиная, Интернет. Языкового барьера не было, наоборот - чувствовала себя знатоком (другие русские вообще по-французски не говорили). 


Лагерь располагается в живописном месте: еловые, сосновые леса, горы, речки (напоминает нашу природу, только все русские отметили, что комаров нет). 

На работах несложно, делали стену из камней вокруг замка; получилось здорово.  

В свободное время мы ездили на экскурсии в соседние городки, деревушки, ходили в походы,  играли в спортивные игры и др. (было очень весело).

Время пролетело быстро, эмоций осталось очень много и все положительные.


В этом году снова поеду по волонтерской программе.


Спасибо большое сотрудникам Association des Enseignants de Français за предоставленную возможность посетить Францию по волонтерской программе.
Château d'Urfе (4  au 17 Août 2011)
