Cimetiere Israelite de Bordeaux (20.07.- 31.07.2011)
-В путешествиях находишь неожиданные вещи…

                 - Какие, например?

                           -Например, перспективу.
                                                                                     Эрленд Лу, «Наивно.Супер»

Как говорил мудрый Лао-Цзы – «Путешествие длинной в тысячу миль начинается с первого шага»..

И мое путешествие не стало исключением. После того, как было принято решение ехать  и были собраны все документы и вещи, оставался только один неразрешенный вопрос - мои сомнения.
Они мучали меня… мне казалось, что я потеряюсь, что меня никто не поймет… и традиционное «а вдруг что-нибудь случится»… А.Ю. не даст соврать…( сколько драгоценных минут своего времени он потратил, убеждая меня в необходимости поехать.

В итоге, замучив всех окружающих своим сомнением, я пришла к выводу, что ехать действительно надо… и потом, когда, если не сейчас…

Я выбрала лагерь, который находился в Бордо и ни дня об этом не жалела… Сказать, что Бордо красивый город- не сказать ничего… Он прекрасен! Одна местная француженка сказала мне, что «Бордо - это как Париж,...только лучше». Честно говоря, с ней трудно не согласиться. Бордо город крайне удобный для жизни, при этом достаточно большой... широкой русской душе есть где развернуться)))

Лагерь у нас получился небольшой… должны были еще доехать испанцы, но так и не доехали… Поэтому я коротала дни в обществе исключительно французов. Условия проживания были вполне комфортными, мы жили в молодежном отеле… конечно, ничего особенного, обычные комнаты с кроватями и столом (плюс ванна/туалет)… но ,наверное, молодежный отдых имеет другие прелести…. Гостиница мне понравилась ещё и тем, что там останавливаются молодые ребята со всего мира… и получается что-то вроде интернациональной солянки … мы там и с немцами пообщались, и  с американцами… и даже встретили своих соотечественников.. правда, один раз :-))
Что касается работы, то она  была, что называется непыльная..и особо не утомляла. До обеда мы занимались делами, а после гуляли по Бордо, ездили купаться и загорать на океан (примерно, час езды на машине), осматривали замки…, которых в окрестностях Бордо 15 тысяч…, причем в каждом изготавливают вино… и не по одному виду :-)) Также попали на джазовый фестиваль… и вообще…, получили массу удовольствия.
Поэтому, всем тем, кто еще сомневается, хочу сказать, что решение только одно - «ехать»… плюсов масса.. языковая практика, общение, лето, новые впечатления и… невероятные приключения, конечно.

Я же после этой поездки избавилась от многих сомнений. На смену периоду сомнений пришел период «Я все могу». Оказывается, могу сама доехать… и не заблудиться… и все меня понимают… и даже я всех понимаю… Чудеса, да и только!
Так что тем, кто все ещё сомневается – ехать (!), а тем, кто подобных сомнений не имеет - тоже рекомендую поехать. Хотя бы потому, что путешествие - это действительно перспектива, которая дает возможность лучше понять себя… и узнать кто ты есть на самом деле :-)))
Bonne chance!
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