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HDR en littérature
Maître de conférences honoraire (IUFM)
Présidente du groupe des professeurs de français du cycle d'orientation
Département de l'Instruction publique à Genève
CONFÉRENCE 1 : REGARDS CROISÉS  SUR  MADAME  BOVARY   

                                  ET ANNA KARÉNINE
Au palmarès mondial  des romans les plus appréciés, Madame Bovary et  Anna Karénine.  Deux grands écrivains, Tolstoï a 49 ans et Flaubert 36 ans quand paraissent deux de leurs romans  majeurs qui leur  demandent un temps considérable de travail. Les deux héroïnes éponymes Anna Karénine et Madame Bovary invitent le lecteur à faire un parcours comparatif.  Flaubert et Tolstoï, romanciers de la littérature réaliste,  ont  donné vie à leurs protagonistes pour les faire évoluer dans un contexte socioculturel précis, la petite bourgeoisie normande pour l’écrivain français et l’aristocratie russe du XIXe pour le comte Léon  Tolstoï. À travers l'analyse d'une société vue de l'intérieur  où le poids des apparences et des convenances est paralysant, les écrivains donnent à lire une réflexion  roborative sur le couple, l'amour, la passion, le rapport fiction-réalité et  la condition féminine.
CONFÉRENCE 2 :  FAIRE VIVRE LA LITTÉRATURE DANS LA 



         CLASSE DE FRANÇAIS
Je souhaite présenter une réflexion didactique sur les conditions et les moyens qui permettent  d'optimiser un enseignement-apprentissage de la littérature dans la classe de français.  À charge au professeur  de donner vie aux textes littéraires pour former des lecteurs et des auteurs  qui deviennent des sujets de culture. Il importe de faire de la classe une communauté de lecteurs et d'auteurs en dialogue afin de comprendre et de transformer le rapport à la lecture-écriture littéraire pour que le pouvoir de lire et d'écrire devienne un plaisir essentiel de l'humaine condition.
ATELIER :   REGARDS ACTUELS SUR LES FABLES DE LA 


     FONTAINE
L'atelier propose une lecture de quelques fables de La Fontaine permettant de réfléchir sur les rapports entre le récit et la morale et d'appréhender la manière dont le fabuliste met en œuvre des stratégies de désorientation du lecteur pour dire sans dire dans  un  contexte politique où la censure est terrible. Nous  constituerons un comité de lecture et expérimenterons  un journal de lecture dialogué  pour vivre un débat interprétatif authentique sans vérité pré textuelle ni dogmatique préétablie.

Fables étudiées

· La Cigale et le Fourmi

· Le Loup et le Chien

· La Grenouille qui se veut faire aussi grosse que le bœuf

· Le Songe d'un habitant du Mogol

· Le Renard, le Loup et le Cheval

· Les Compagnons d'Ulysse
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