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CONFÉRENCE : ENSEIGNER LE FRANÇAIS AUTREMENT : 

                      NOUVELLES IDÉES, NOUVELLES MÉTHODES 

        
    
    (PRÉSENTATION DES ÉDITIONS CLE INTERNATIONAL)

Comment motiver l’élève à apprendre le français ? Comment rendre facile, et utile par la suite, cette langue jugée belle, mais tellement compliquée ? Quelles sont les méthodes qui prennent désormais en compte l’approche actionnelle qui affirme que : communiquer, c’est agir avec l’autre ! La perspective actionnelle envisage l’apprenant comme un acteur social qui doit accomplir les tâches langagières mais ... pas seulement. Si la langue est l’instrument de la réalisation de ces tâches, l’apprenant doit être motivé pour entreprendre la tâche qu’il doit accomplir. 

En une heure, on abordera les méthodes et outils pédagogiques innovants des éditions CLE International avant d’envisager quelques nouvelles démarches à prendre en considération lors des cours de FLE.
ATELIER 1 : EXAMENS TERMINAUX DE FRANÇAIS : 



       LES CLEFS DE LA RÉUSSITE 
Les examens terminaux préoccupent beaucoup les élèves et leurs professeurs. Nous en examinerons toute la gamme lors de cet atelier. Vous verrez quelles sont les modifications du contenu des examens de 2012 par comparaison avec ceux des années passées. Je présenterai quelques erreurs typiques des apprenants relevées lors de la session des GIA-2011 et EGE-2011. Pour réussir ces examens, il est indispensable de maîtriser les structures linguistiques de la langue étudiée, ainsi qu’avoir une bonne connaissance des règles socioculturelles de la communauté dans laquelle s’effectue la communication. Il est donc nécessaire d’introduire des stratégies communicatives dans le cursus éducatif dès les débuts de l’apprentissage de la langue. On verra par la suite différentes procédures d’exploitation pédagogique susceptibles d’aplanir les principales difficultés des examens de ce type.

ATELIER 2 :  POUR MOTIVER VOS ÉLÈVES, VARIEZ LES 


        ACTIVITÉS
Cet atelier consiste en un partage de techniques de gestion d’une classe de FLE pour adolescents comme pour adultes. Nous  discuterons pour établir comment, par exemple, faire connaissance avec un nouveau groupe d’élèves, d’une manière ludique et en utilisant la langue apprise, nous verrons quelles sont les techniques qu’il est possible d’utiliser pour enseigner des sujets qui – a priori - ne motivent pas trop les apprenenants, comment organiser son cours de manière à alterner la pratique d’actes de parole précis et une pratique plus libre, ou encore comment organiser sa classe en fonction de telle ou telle activité. Nous envisagerons également la place du professeur dans la classe de FLE. Des exemples variés d’activités de compréhension orale et écrite, de production orale et écrite vous attendent !
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