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PROGRAMME À LA CARTE : COLONIE D’ÉTÉ FRANCOPHONE – 



ÉDUCATION EXTRASCOLAIRE À L’ENGAGEMENT 


        
BÉNÉVOLE DONT TOUT LE MONDE EST GAGNANT  
L’ouverture internationale des écoles et possibilités professionnelles croissantes nous donnent pour ambition de former les citoyens capables de communiquer en français dont le haut niveau est une priorité, d’où les exigences plus élevées et difficiles à satisfaire dans des conditions dites «artificielles» (sans communication quotidienne en langue). Ces changements devraient résulter la rénovation nécessaire de l`éducation extrascolaire (pendant les vacances) en français afin, premièrement, d’éviter les interruptions de cursus, deuxièmement, d’enrichir l`apprentissage par la mise en pratique « naturelle » des connaissances et savoir-faire acquis. Le goût d’apprendre naît du goût de s’en servir et de s’en profiter. 

Dans mon intervention je vais parler de la Colonie CharlyFRUS créé au sein de l’école 22 (Perm) qui est un projet pédagogique sérieux préparé avec soin pour son meilleur fonctionnement par tous les acteurs de l`éducation et de la formation des élèves : établissements scolaires (programme, coordination), professeurs (activités), parents (conseils, recommandations) et élèves mêmes (réalisation et réussite). Tous sont donc bienvenus.

Le programme pédagogique a une double fonction : révision des sujets du programme scolaire et leur enrichissement par de multiples pratiques, ce qui pourrait devenir une partie intégrante et un soutien de l’enseignement obligatoire.
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