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ATELIER 1 : PRÉSENTATION DE CAMPUS-FLE, 




      L’ASSOCIATION DES DIRECTEURS DE CENTRES 

      UNIVERSITAIRES POUR L’ENSEIGNEMENT DU 

              FRANÇAIS POUR ÉTRANGER ET 



      DU FORUM HÉRACLÈS
Campus –FLE est un réseau de 38 universités françaises proposant des programmes de français langue étrangère pour étudiants et enseignants étrangers. Parce qu'ils sont au sein des Universités françaises, les membres de l'ADCUEFE sont directement impliqués dans la recherche en didactique du français langue étrangère et dans l'innovation pédagogique. Enseignement, formation et recherche fondamentale et appliquée sont les trois missions essentielles des centres de l'ADCUEFE : elles contribuent au rayonnement de nos universités à l'étranger et au renforcement de leur mission culturelle et éducative. Les centres de l'ADCUEFE sont aussi des centres de formation continue des enseignants de FLE/FLS. Ils organisent des stages pendant l'année et l'été et/ou envoient leurs enseignants formateurs en mission à l'étranger. Au niveau mondial, afin de donner un cadre formel à leurs échanges, de les pérenniser et de les promouvoir, les représentants des centres universitaires de plusieurs pays et leurs partenaires ont décidé de fonder une association nommée Forum mondial HÉRACLÈS : Hautes Études et Recherches pour les Apprentissages dans les Centres de Langues de l’Enseignement Supérieur. Un forum pour fédérer les groupements professionnels, associer les centres universitaires d’enseignement des langues. Un Forum pour développer les synergies en formation des personnels enseignants et dirigeants, pour orienter la recherche vers l’élaboration de nouveaux dispositifs (en présentiel et en ligne), des produits linguistiques adaptés à la diversification des demandes, des outils multi-supports, multi-média et multilingues performants.

ATELIER 2 :  ÉCRITURE COLLECTIVE D’UN ROMAN EN 


                CLASSE DE FLE
L'écriture collective d'un roman en didactique du français langue étrangère : un dispositif pertinent pour enseigner en interaction la langue  et la culture.
Il s’agira ici de présenter et d’analyser un exemple d’écriture collective interculturelle  qui suivait la démarche suivante :

Phase 1: Création collective du cadre du roman

Phase 2 : Écriture en binômes des chapitres + groupe de régulation

Phase 3 : Lecture orale extensive et harmonisation.   

Phase 4 : Publication du roman 

Phase 5 : Bilan réflexif de l’activité
Cette analyse nous permettra de revisiter les concepts de culture et d’interactions entre pairs  dans une démarche pédagogique de projet.
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