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ATELIER 1 : COMMENT APPRENDRE À ÉCRIRE ?
 

À la suite de la psychologie cognitive, il apparaît que l'écriture est une activité cognitive complexe dont l'enseignement nécessite plus que de continuelles pratiques d'exercisation et d'évaluation. C'est pourquoi, l'attention sera portée en aval des écrits produits sur le processus qui mène à les atteindre. Des propositions d'activités métalinguistiques et métacognitives montreront comment il est possible de soutenir le développement de stratégies d'écriture chez les élèves aux différentes étapes du processus rédactionnel (cf. Hayes et Flowers). Ces activités concerneront les phases de planification, d'écriture et de réécriture mais aussi la représentation de la tâche et de ses composantes énonciatives, l'intégration des caractéristiques du genre et l'auto-évaluation.

ATELIER 2 : DU THÉÂTRE DE TARDIEU À LA PRISE DE 



       PAROLE AUTHENTIQUE
 

La prise de parole publique constitue pour de nombreuses personnes un exercice délicat auquel elles ne se prêtent pas volontiers. Quand celle-ci s'effectue en langue étrangère elle peut être appréhendée comme un obstacle insurmontable car des difficultés d'ordre linguistique s'ajoutent aux freins émotionnels. À cet égard, les textes théâtraux par la musicalité, le rythme et la force expressive qu'ils imposent pourraient s'avérer des supports utiles pour surmonter les difficultés communicationnels en offrant un cadre discursif pré-établi. Quelques pièces de Tardieu, exploitables avec un public débutant ou avancé, serviront de supports à l'exploration de cette hypothèse.

ATELIER 3 : UNE FRESQUE NARRATIVE POUR TRAVAILLER 

  LES PROCESSUS DE COMPRÉHENSION EN LECTURE
 

L'expression « dérouler le fil d'une histoire » s'entendra ici au sens propre. La fresque narrative permet effectivement aux élèves de mieux visualiser sur un support de grande envergure le déroulement de la trame narrative. Cette méthode permet de travailler à la fois les macroprocessus et les processus d'élaboration tels que décrits par Giasson. L'appropriation de ces mécanismes repose sur des démarches individuelles et ponctuelles mais aussi collectives et globales.

 

ATELIER 4 : EXPRIMER UN JUGEMENT DE GOÛT À PROPOS 


       DE NOUVELLES
 

Le jugement de goût est un jugement personnel porté sur un objet quelconque. En tant que tel, il repose sur divers percepts que les élèves gagneront à pouvoir expliciter. Le travail entrepris ici portera donc aussi bien sur l'expression des émotions et sentiments personnels  que sur l'exploration des causes possibles de leur émergence dans le cadre de l'étude d'une œuvre littéraire (personnages, narration, suspense, etc.)
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