RÈGLEMENT

du Concours National destiné aux élèves et aux étudiants  de la Fédération de Russie

 Russie – France : histoires croisées
 (Région de Moscou, 03.05.- 06.05.2009)

Objectifs :

Promouvoir la connaissance de la langue et de la culture françaises parmi les apprenants russes, réveiller et motiver leur intérêt à une étude approfondie de l’art, de la géographie, de l’histoire et de la culture de la France/Russie.
Organisateurs :
Association des Enseignants de Français/Russie (AEFR) avec le soutien de l’Ambassade de France en Russie sous le patronage de l’Agence Fédérale de l’Éducation Nationale de la Fédération de Russie.

Participants :
Le Concours Russie – France : histoires croisées
est destiné aux élèves de IX-XI années des établissements scolaires de la Russie et aux étudiants des établissements supérieurs.

Le Concours est organisé en 3 formules en fonction de la nature des établissements d’enseignement secondaire :

Formule 1 : Écoles secondaires ordinaires ;

Formule 2 : Écoles secondaires dans lesquelles le français est enseigné en tant que seconde langue étrangère ;
Formule 3 : Écoles secondaires spécialisées en français dans lesquelles le français est enseigné en tant que première  langue étrangère.

Le Concours est organisé en 2 formules en fonction de la nature des établissements  d’enseignement supérieur :

Formule 1 : Pour les universités linguistiques dans lesquelles le français est enseigné comme première langue étrangère.

Formule 2 : Pour les universités non-linguistiques et linguistiques dans lesquelles le français est enseigné comme deuxième langue étrangère. 

Organisation :
Le Programme du Concours vise à tester les connaissances linguistiques des participants, tout autant que celles qui portent sur l’histoire, la géographie, la civilisation de Russie et de France. Le Programme comprend les épreuves suivantes :

• Test écrit du type : restituer un mot qui manque ; trouver une faute de sens dans un texte sur la civilisation ainsi qu’un test de civilisation, de lexique et de grammaire (sujets à aborder : Russie-France : histoires croisées XX-XXI siècles : peintres, cinéastes, danseurs, écrivains d’origine russe/ française.) Tous les tests sont en français.

• Devoir à domicile : préparer un exposé (oral) : par exemple, « Tourguénev et la France », « Russie et France : Ire et IIme Guerres mondiales », « Les Saisons russes des Ballets Diaghilev », etc… (3 min). 

Le plan détaillé de l’exposé devra être remis au Comité d’Organisation au moment de l’enregistrement, accompagné de la disquette.

 Toute illustration de l’exposé sera la bienvenue.

• Expression orale en français sans préparation : autour du sujet du Concours
Les deux premières étapes du Concours sont sélectives, la troisième - définitive, elle permettra de déterminer le/la gagnant(e) pour chacune des  formules.

Le Comité d’Organisation se réserve le droit d’apporter certaines modifications dans les tests.

Les critères d’évaluation des épreuves seront présentés aux participants lors d’une réunion qui se déroulera  la veille du début du Concours.
1. Nous vous recommandons d’envoyer vos variantes de tests au Concours (avec les « clés ») ce qui aura une évaluation supplémentaire.

2. Les participants au Concours et/ou les adultes les accompagnants pourront proposer divers numéros artistiques destinés au Spectacle de clôture. Ces propositions seront tout à fait bienvenues et pourront apporter des points supplémentaires.

	Tous les participants se verront offrir un Diplôme ainsi que des cadeaux.

Les gagnants recevront des  PRIX SPÉCIAUX




Nous vous rappelons que le nombre de places est limité.

Au plaisir de vous voir lors du Concours National
Pour toutes informations supplémentaires : jeannearout@mail.ru /  prozorov_a@mtu-net.ru   
Le Comité d’Organisation

