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                                                                                                                                       Béjaïa, le  24 janvier  2013  

Mr  Aomar  OUKACI
omaroukaci@yahoo.fr	

A
Madame  Jeanna  M. ARIOUTOUNOVA

Présidente  de  l’ A. E. F. R.

  
Chers  Colinguistes,

     Du pays d’Atlas, d’Algérie, d’Afrique, je salue l’ouverture du XXII-ème séminaire de l’A.E.F.R. dans la ville de Dobroe, ce ‘’ Yazikograd ‘’, la Cité des langues russe et française pour une durée d’une semaine. Recevez mes chaleureuses salutations et mes vœux de succès pour vos travaux.

    La noble mission dont vous êtes investis, à savoir l’enseignement et l’apprentissage 
de la langue française  parmi les peuples de la Grande Russie, est à la mesure des aspirations de notre époque : le besoin de communication, de rapprochement et d’échanges entre des pays de cultures et de traditions historiques diverses. 
    Partie du pays des Francs, la langue française s’épanouit en Gaule, s’y enracina avant d’être propulsée par l’Histoire dans d’autres contrées sous l’auréole des Lumières et des velléités impériales. L’Histoire apaisée, le présent lui destine un avenir aristocratique en tant que langue spirituelle et de culture. Les efforts consentis par vous dans le cadre de votre activité pédagogique sont autant de pierres apportés à ce monument de  la communication humaine. 
   Etant de cœur et d’esprit avec vous, chers amis, je ne cesserai de réitérer mon appel à faire des belles lettres françaises et russes des vecteurs de l’humanisation des arts, de tous les arts, du pictural au ‘’ numéral  ‘’.       

·  Pleins succès au XXII-ème séminaire de  l’ A.E.F.R !
·  Bonne et heureuse Année  2013 !
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