De la grammaire de la scène à la création de personnages

Comment créer un personnage avec des élèves ? Nous partirons des exercices de base du théâtre pour, petit à petit, maitriser les émotions, apprendre à occuper l'espace, jouer sur les démarches, sur les attitudes, le mouvement. Grâce à ces notions, aux axes du personnage (grand-petit, maigre-épais, lent-rapide, ouvert-fermé), nous créerons des premières interactions qui nous pousseront à être attentifs au geste de qualité, rare, mais efficace, pour intégrer tout doucement la parole à ces saynètes.
Présentations
En cercle : « bonjour, je m’appelle X et j’aime… »
Espace

Marches : occuper l’espace grâce à la marche sur un plateau. Veiller à ne pas déséquilibrer le plateau et ne pas tourner tous dans le même sens. Il peut y avoir des variantes : marche de déménageurs, une promenade dans un parc en hiver, le trajet vers l’école, marcher dans une ville la nuit, alors que sévit un tueur… Marche au ralenti, dans l’eau, sur le sable, sur un fil, patinage, en imitant les animaux…
Maitrise des émotions
Ceci est un crocodile : un dialogue simple est proposé. « - Ceci est un crocodile. – Un quoi ? – Un crocodile. – Ah ! Un crocodile ! » Les acteurs varient l’intention (colère, surprise, hilarité, tristesse, peur, secret, connivence…) 

Différentes émotions : lors d’un exercice de marche, adopter plusieurs émotions vis-à-vis des personnes que l’on croise : en colère, énervé, lassé de croiser d’autres personnes, neutre, content, ravi.

Les grimaces : les acteurs se déplacent sur l’aire de jeu. Ils doivent grimacer, à l’exception des moments où ils se retrouvent dans des ilots (des cerceaux), qui sont des endroits neutres. Un public doit veiller à ce que la consigne de grimacer soit bien respectée.
Le pingpong : jouer un match de tennis de table imaginaire et adapter ses actions à son partenaire.
Créer un personnage

Les chevilles ondulatoires : on ondule sur les chevilles. Une fois le mouvement stoppé, on imagine une réplique qui colle à la position dans laquelle on se trouve.
Sculpteur/sculpté : par deux. Un sculpteur modifie l’attitude d’un autre acteur pour représenter une action. Le public réagit et invite à amplifier certains mouvements, afin que l’attitude soit parfaitement perceptible.
Grammaire de la scène : pour créer un personnage, il est possible de jouer sur plusieurs dimensions (grand/petit, épais/mince, lent/rapide, ouvert/fermé). De même, nous pouvons modifier la voix de ces personnages (durée, volume, timbre, hauteur). Produire un personnage qui émet des grommelots.
La silhouette : suivre quelqu’un et amplifier ses attitudes.

Les différentes tensions : hyper mou, mou, neutre, présence, hyper tendu.
Création d’un personnage : à partir de ce qui a été vécu, créer un personnage, en s’inspirant de quelque chose que l’on a apprécié. Les acteurs travaillent par deux. L’animateur pose des questions : comment le personnage pose-t-il les pieds au sol ? comment tient-il sur ses jambes ? quelle est la position de son dos ? de sa tête ? de ses bras ? Deux pas en arrière, deux pas en avant, puis les personnages traversent le plateau.
Saynètes
Mettre en scène une photo : imaginer ce qui a précédé, ce qui a suivi. Rejouer les attitudes de la photo.
Téléachat : vanter les mérites d’un produit quelconque. Insister sur sa matière, ses avantages, ses inconvénients, son historique. Inventer un témoignage et pousser le public à l’ « achat »
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